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A Margitsziget ügye.Tegnap, habár pár órára is, meg­nyíltak a magyar országgyűlés kép­viselőházának kapui, a folyosók megélénkültek s a t. Ház megtar- i tóttá ülését, a melyről hetek óta beszéltek, Írtak annyit, hogy elég lett volna egy egész ciklusra.A képviselőház összehívásának ( eszméjét az ellenzék vetette fel, a margitszigeti játékbank botrányával kapcsolatosan, mivel ezt a kérdést tartotta a kormány Achilles sar­kának.A munkapárt azonban megelőzte az összehívás kérdésében hetekig tétovázó ellenzéket s összehivatta a képviselőházat.Ilyen előzmények után tartotta meg a t. Ház tegnapi ülését, amelyen az ellenzék nem jelent meg, jólle­het a dolgon mit sem változtatott az, hogy kik kérték az ülés össze­hívását. A tulajdonképeni lényeg: hogy mód és alkalom nyíljék a margitszigeti botránynak a Ház előtt való tárgyalására, éppen úgy meg­volt, mintha ellenzéki részről pro­ponálták volna az ülés megtartását.Az ellenzéknek ezt a magatar­tását alig lehet helyeselni, éppen úgy, mint az előbbi távolmaradását a képviselőház tárgyalásairól, mert nem csak a kormánynak és pártjá­nak, hanem az ellenzéknek is van­nak kötelességei az országgal szem­ben s oz a kötelesség első sorban az, hogy az ellenőrizze a többség mű­ködését, még pedig alkotmányos eszközökkel.Az ülést különben felhasználta a kormány néhány törvényjavaslat benyújtására.
——  ....... . .............................................»imMii*iiii iniiiinuiMHiniiiiiwTwr

Balogh Jenő igazságügyminisz- ter beterjesztette a sajtótörvény re­víziójáról szóló javaslatát, amelyről előzőleg már annyit írtak a lapok.Teljesen osztjuk azt a felfogást, hogy az alkotmány egyik legna­gyobb biztosítéka a sajtószábadság, de csak úgy, ha az nem fajul sza­badossággá, amint az utolsó időben napról-napra látjuk. Az államkor Hiánynak kötelessége őrködni a fe­lett, hogy a sajtó szabadon teljesítse kötelességét, de no romboljon a köz­erkölcs, a tisztesség és a magánbe­csületben.Hisszük, hogy a sajtótörvény re- visiojánál csak addig mennek el, inig azt az eddigi tapasztalatok va­lójában követelik.A képviselőház tegnapi ülésén felmerült a margitszigeti játékbank botránya is és minden pártpolitikai állásfoglalás nélkül el kell ismerni, hogy Tisza teljesen tisztázta magát a vádakkal szemben, amelyek sze­rint neki is lenne elitélendő szerepe az ügyben.Kereken kijelentette, hogy amint tudomására jutott a játékbank, az első perctől ellene volt a koncesz- szió megadásának, mert nem enged­heti meg, hogy Budapesten játék­bankot alapítsanak.Ez a kijelentés örvendetes nem­csak a mostani ügyben, de a jövőre nézve is.Rendkívül jó hatást tett, hogy Tisza István nyíltan rámutatott arra az ellentétre, amely a margitszigeti játékbank ügyében közte és a volt | kormány közt fennforog. Tisza nem késett határozottan kijelenteni, hogy még ha az előző kormány kiadta volna is az engedélyt, ő azt azon­

nal visszavonta volna. Amilyen kí­nos megdöbbenést keltett az a lelep­lezett terv, hogy Lukács játékbank- alapitásra engedélyt adni kész volt, annyira megnyugtató Tisza István kijelentése.Nem ártott annak idején ezt az ügyet a titkos akták homályából ki­piszkálni. Most legalább láthatja min­denki. mekkora felháborodást kel­tőit egy ilyen bünbarlang létesítésé­nek gondolata is. Remélhetőleg a miniszterelnök erélyes állásfoglalása ; után többé szó sem lehet arról, hogy i Arpádházi Margit gyönyörű szige- j tét nemzetközi büntanyává aljasit- sák le.
A képviseloház ülése.

Budapest, október 25.

Beöthy Pál elnök csak háromnegyed 
11 óra felé nyitotta meg az ülést és egy 
csomó bejelentéssel kezdte. A munkapárt 
szép számmal jelent meg, az ellenzékből 
Szabó István (nagyatádi), Győrffi Gyula és 
Hartner Géza van jelen.

Elnök bejelenti, hogy négy képviselő a 
Ház összehívását kérte, de a kérvény tárgy­
talan, mert az elnökség úgyis összehívta a 
Házat s különben is alaki hibában szenved 
a kérvény. Indítványozza, hogy tegyék irat­
tárba. (Helyeslés.)

Ezután Kened! Géza, Niamesny Mi­
hály és Bethlen Pál gr. tettek jelentést az 
igazságügyi bizottságban letárgyalt javasla­
tokról, Hegedűs Kálmán pedig az állandó 
igazoló-bizottság nevében tett jelentést több 
képviselőről, akiket véglegesen igazoltak.

Harkányi János br. keresk. miniszter 
jerjesztett be a Londonban a radio-telegraphal 
kötött nemzetközi egyezményről, Jankó« 
vich Béla kultuszminiszter pedig a nem ál­
lami tanítók fegyelmijéről.

Sándor János belügyminiszter beter­
jeszti a községi és körjegyzők és segédjegy­
zők illetményeinek szabályozásáról s a vár­
megyei restauráció elhalasztásáról szóló ja-
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vaslatot. (Taps és éljenzés.) Még három lo­
kális javaslatot is beadott a miniszter.

Most viharos taps következik :
Balogh Jenő igazságügyminiszter be­

terjeszti a sajtótörvény revíziójáról szóló 
javasatok

A margitszigeti bank.
^ostyái Miklós hivatkozik a napila­

pok szenzációs híradásaira, a melyekké 
nyilvánvaló botrányra törekedtedtek. ügy 
tüntették fel a dolgot, mintha becsület, tisz­
tesség szabad préda volna az országban, en­
nek a kormánynak. Ferdítések es torzítások 
egész tömege volt a lapokban, ez iránt sen­
kinek sincs kételye. De mégis e hírek —- 
mán a nyugtalanság érzete támadt a 
életben s óhajtandó, hogy a tényállás 
tázva legyen. Kéri a miniszterelnököt, 
tájékoztassa a közvéleményt.

Tisza beszéde.
Tisza István gr. miniszterelnök : 

szőni az alkalmat, hogy i

szóvá a kérdést, amikor nincs helye házha- 
t»l V ----------- - -
annak, mintha a kormánynak szavazattal

nyo- 
köz- 
tisz- 
hogy

Tisza István gr. miniszterelnök : Ko­
szom az ulkaiuiaú, hogy nyilatkozhatik e 
kérdésben s örül, hogy napirend előtt tette 
szóvá a kérdést, amikor nincs helye házha­
tározatnak, mert a látszatát is kerülni akarja 
annak, mintha a kormánynak szavazattal 
fölmentvényre volna szüksége.

Előrebocsájtja, hogy a munkapárt ala­
pításában részt veti, de a választásokra, azok 
vezetésébe nem folyt be, más dolgába nem 
avatkozott s ha annak ügyeiről tudomást 
szerzett, csak véletlenül történt. így értesült 
pár héttel a volt kormány lemondása elölt a 
margitszigeti bankról s iizo/hkiI kérte Lu­
kacsot levélben, hogy ne adja meg a kon­
cessziót. Eközben a Désy-ügyből kifolyólag 
megbukott a Lukács- kormány. Junius 10 én 
ment az uj kormány Becsbe s akkor adta 
Lukács Jeszenszkynek a megbízást, hogy 
közölje a bank kérvényezőivel, hogy a lát- 
tamozott alapszabályokat átadta az uj bel­
ügyminiszternek, aki majd kézbesíti nekik. 
Jeszenszky ezt kötelességszerücn megtette, s 
Jeszenszky! vád nem érheti. Junius 12-én 
mutatkozott be az uj kormány s akkor adta 
át Lukács Sándor Jánosnak a láttamozott 
alapszabályokat, de a belügyminiszter nyom­
ban tudatta az illetőkkel, hogy nem enge­

délyezi a játékbankot. Ő ■ Tisza csak 
13-án tudta meg, hogy az illető urak másfél 
milliót adtak páncélokra s ezt most vissza­
követelik. Hajlandó is volt visszaadni, de 
semmiféle egyéb követelést nem teljesít, 
neki semmi köze azoknak az uraknak a dol­
gához. Hogy a mai napig se vették tel az 
összeget, az az ő dolguk, de minden köve­
telést ridegen visszautasít. (Élénk helyeslés.)

Miről van itt szó? Nem állami ügyről, 
hanem az államra ruházott rendőri felügye- 
íetről s ebben az a faktor dönt, akr ieietos. 
Amig az engedély ki nincs adva, addig nincs 
engedélyezve. Lukács László megakarta adni 
az engedélyt s ennek fejében pártpolitikai 
célokra másfél milliót fogadott el, közérdek­
ből önzetlenül és minden jóérzése fellázad 
a törekvés ellen, hogy egyénisége tiszta­
ságát akarják ezzel befeketíteni. Ebben a 
tekintetben tehát nincs semmi árny, mely 
Lukács köztiszteletben álló személyét ér- 
hetné. Do felfogás dolgában eltér az uj kői- 
mány véleménye, mert nem tarthatja meg­
engedhetőnek, hogy Budapest közepén ilyen 
játékbankot alapítsanak, de meg a munka­
pártra sn tartotta előnyösnek, hogy céljai 
elérésére ilyen urakkal nem áll összekötte­
tésben. Ezért nem gáncs, liánom elismerés 
illeti őket.

Nem hagyhatja azonban szőnél kül az 
ellenzék piszkos harcmodorát. Mindennap 
felrobbantanak egy-egy mübombát s nem 
tekintik, hogy a nemzetet is lebecsinériik. 
Hiszen a Désy-pörből látszott, hogy Lukács 
Lászlóról akkor is tudták azt, amit később 
szemére lobbantottak s mégis tárgyaltak 
vele s együtt dolgoztak, amig számítottak 
rá, hogy vele hatalomra jutnak. A becsület­
rabló rosszabb, mint a többi tolvaj.

Az ellenzék egy év óta távol van, ke­
sereg, de nem jön ide, mert itt palotaőrök 
vannak. Most egy kis botrányra van kilátás 
s felejtenek házszabályt, palotaőröket, rohan­
nak be, de — hirtelen megáll, mert ez a 
gonosz kormány a Ház összehívása folytán 
megkötötte a kezét. Az ellenzéknek köteles- 
c 
őrzést gyakorolni s nem nyomorúságos in­
cidensekre terelni a figyelmet. Mi nem ment- |

Petjük meg az országot az ilyen ellenzéktől. 
(Taps.) , . .

Elnök indítványozza, hogy a legköze­
lebbi formális ülés okt. 30-án legyen, az 
érdemleges ülés pedig november 4-ikéu 
legyen.

Egy ellenzéki felszólalás.
Nagyatádi Szabó István gazdapárti 

kifogásolja, hogy az ellenzéket megelőzték a 
ház összehívásában és a margitszigeti játék­
bankot a nép elzüllesztésére úgymond, a 
munkapárt akarta bevezetni, hogy a párt­
kasszának pénze legyen.

Elnök felvilágosítást ad Szabónak a 
Ház összehívására nézve.

Tisza István miniszterelnök azt feleli 
Tzabónak, hogy pártkassza mindig volt, de 
ő az államot megillető pénzt sohase fog 
ilyen célokra felhasználni.

Az ülés 12 órakor véget ért.

üz uj sajtótörvény-
Balogh Jenő igazságügyminiszter, a 

képviselőház ülésén beterjesztette az uj 
sajtótörvényjavaslatot, mely a megokolás 
szerint intézményesen kívánja biztosítani a 
komoly és tisztességei sajtószabadságot, 
másfelől azonban védelmet kivan nyújtani a 
sajtó terén elharapódzott visszaélésekkel 
szemben. A javaslat fontosabb rendelkezései 
ezek:

A javaslat megtartja az 1848-iki sajtó­
törvény első szakaszát, mely kimondja, hogy 
sajtó utján mindenki szabadon 
gondolatait.

Lényeges újítást ad a 17. 
mely a lap felelős ----
hivatali igazgatójának állását magyar ho­
nossághoz, nagykorúsághoz, állandóan az 
ország területén való lakáshoz és bizonyos 

! fokú büntetlenséghez köti. Az időszaki la- 
! pok óvadékát a javaslat föntartja,_ a buda- 

sége volna résztvenni az üléseken és ellen- ; pesti lapokét arányosan fölemeli 50,000 ko- 
•• - ■ ’ 1 ’ —- ------------ z— I rónára. (18. szakasz).

A legfontosabb újítások egyike a helyre-

szabadon terjesztheti

'", szakasz, a 
szerkesztői és kiadó­

Vasárnapi /eire/e/t-
*

Mindama karrierek között, amelyek Vá­
radról robogtak a fővárosba, a legizgal­
masabb Kenéz-Kurlander Ede emelkedése, 
írói körökben rendkívül szimpatikus ez az 
ur, tipikus váradi hajtás, félig bohém, 
félig ügyvéd, viharverő közgyűléseken, szin- 
ügyi és pénzügyi bizottsági üléseken (jaj, 
hányszor hálálkodtunk érte) félig tal- 
mud magyarázó, félig bankigazgató, meg­
csinálja Váradon a legragyogóbb termet 
hangversenyek számára, de nem kell senki­
nek (mozi lett) mert méregdrága. Az egy­
kori talmudista közéleti tényező lett, sovány, 
hosszú karjaival szenvedélyeket kavar föl a 
kisded városi parlamentben. Még nem me­
hetett messzi a szülei háztól, mikor utána 
kiáltott apja, a fűszeres üzlet ajtajából:

— Ne menj el fiam, Ede ’fiam I Gyere 
vissza a diplomás urak közül- ide a boltba, 
hidd el: aranybánya ez!

-- Ezer métermázsa szappanom többet ér, 
mintha egy évig folyton beszélsz a mai 
drámairodalom szennyes termékeiről a szin- 
ügyi bizottságban.

Kenéz-Kurlandernek finomabb dolgok 
kellettek, mint a szappan, gyufa, petróleum, 
gáliekő et cetera. A kis városi ügyeknek 
panamaszaguk volt, ami szintén rossz illat, 
a bankban csinált egy-két rossz üzletet, í 
napról-napra felejtett passusokat a talmud- 
ból, nem egyszer szemébe mondták, hogy 
rossz ügyvéd, vagyona pedig nőttön-nőtt, 
foglalkozása mind kedvesebb lett, próbált 
kabarét teremteni : nem tetszett neki sem, a 
közönségnek sem. így lassankint kibuktatta 
maga magát a közéleti szerepekből, amit 

' egy kisváros, egy vidéki központ adhat.
■— Megyek a fővárosba, mondta váró- 

: sunk nagy fia és lapot alapitok. Lapot, 
i amely tükre lesz Pestnek, igen: megcsinálom 
! a Pesti Tükröt, magamhoz vonzom aranyaim­

mal a legjobb Írókat, friss ötletet hozok a 
lapirásba, beleölök ha kell egy milliót is, de 
megmutatom, hogy tudok én is aranybányát 

csinálni — szappan, gyufa és petróleum 
nélkül.

Idő múltán Kenéz-Kurlander dicsekszik 
egyik vidéki szerkesztőnek.

— Nézd kérlek, milyen nagyszerű üzle­
tet csináltam itt. Ez a társaság ezer koronás 
pausálét fizet nekem ezért s ezért a szolgá­
latért.

— Hát ez is üzlet? . . . Hiszen ugyanaz 
a társaság ugyanazért a szolgálatért nekem, 
a vidéki krajcáros lapnak tízezer koronát 
fizet.

Dühében azt hitte Kenéz, hogy be­
csapták, rászedték.

— Dehogy is 1 . . . RoSsz üzletember 
vagy fiam!

Egy szép őszi napon azt is felfedezte 
Kurländer, hogy ő jobban ir, jobban szer­
keszt, mint Biró Lajos, Bethlen Oszkár, 
Róna Lajos és a többiek. Anyagi diferen- 
ciákat támasztott a redakcióbán s egy jól 
rendezett forradalom őt mint főszerkesztőt 
vetette a lap élére. Ezekben a diadalmas 
napokban megjelent a váradi kávéházakban,

; Patkányok, házi és mezei egerek
| kiirtására legjobb és legbiztosabb szerek a

j MüBiS készítmények,
j mely más háziállatokra teljesen ártalmatlanok.

Kapható a főraktárban:

FARKAS ISTVÁN
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Nagyvárad, Rákóczi ut 7/b. Telefon 13—O2.



igazítás joga. Ez a jog abbán áll, hogy a 
hatóság vagy az, akit valamelyik időszaki 
lap megtámadott személyi vagy vagyoni ér­
dekében követelheti az illető lapban megje­
lent közleményre vonatkozó helyreigazí­
tást.

A javaslat kimondja, hogy a helyreiga­
zító nyilatkozat csak ténybeli ' kijelentéseket 
vagy tényállításokra vonatkozó egyszerű cá­
folatot tartalmazhat. Nem kell közölni a nyi­
latkozatot, ha valótlansága kétségbevonhatut- 
lanul bizonyítható.

A javaslat bűntető rendelkezései szakí­
tanak az eddigi rendszerrel s az álszerkesz­
tők, zughirlapirók zsarolásszerü cselekmé­
nyeinek, a szándékos és kárt okozó valótlan­
ságok terjesztésének és erkölcstelen hirdeté­
seknek megtorlásáról gondoskodik.

A sértett a sajtóközleménnyel neki oko­
zott kárért — ha az méltányos, megfelelő 
pénzbeli elégtételt követelhet.

Ä közigaagatás reformja. A bel­
ügyminiszter a képviselőház ülésén törvény­
javaslatot nyújtott be a vármegyei választott 
tisztviselők megbízatásának meghosszabbí­
tásáról. A javaslat szerint a vármegye vá­
lasztott tisztviselőinek 1!) 13 év végével lejáró 
hivatali megbízatása a vármegyei közigaz­
gatásnak közeli újjászervezésére való tekin­
tettel — a törvényhozás újabb intézkedéséig, 
de legfeljebb az 1914. év végéig meghosz- 
szabbittatik. Az e törvény életbeléptekor üre­
sedésben lévő és az utóbb megül esedő vár­
megyei tisztviselői állásokat az érvényben 
lévő törvénynek megfelelően kell betölteni. 
Az ekként időközben megválasztott tisztvise­
lők megbízatása addig tart, mint a többi vá­
lasztott tisztviselőé s ugyaneddig tart a tisz­
teletbeli tisztviselők kinevezésének hatálya is.

a korzón, színházban, moziban, de nem azért, 
hogy gratuláljanak neki . . .

Most aztán halljuk, hogy a Pesti Tükör 
összetört, bruhus van, bűnügyi eljárás folyik 
az igazgatóság ellen, dr Kenéz-Kurlánder 
Edének úszik egy milliója s hogy Váradnak 
veszi utolsó útját, melyet még a lap I. oszt, 
szabadjegyével tesz meg.

Vájjon meddig fog még kisérlétezni 
Kenéz-Kurlánder, mig megtalálja helyét. Az 
irodalmi berkekből kedvetlenül menekül, ki­
józanodott ; a pénzét nem sajnálja, mert csak 
passziózott.

Mondhatom, úri passzió lovak, cukorrépa 
vagy teheráni tea helyett magyar írókkal 
üzleti játékot kezdeni. Talán titkos álma is 
volt Kurlándernek egy gárda élén állni, fé­
nyes kultúrát szórni a rothadó Pest fölé.

Azonban e naivitáson túl csendesen fel­
ébredt az üzleti ember, különösen mikör 
észrevette, hogy vidéki Palinak nézik, csak 
a pénze kell s mihelyt nem ad, szitkok és 
Öklök emelkednek ellene.

(P- j) 

kisiparosok ellen.
A miniszter leirata. — A sza­
vazati joggal bíró tisztviselők 

nem felebbezhetnek.
Nagyvárad város törvényhatósági bizott­

sága ez .év február havában Szabó Károly és 
ifj. Mónus Sándor bizottsági tagok indítvá­
nyára kimondotta, hogy a jelenlegi pénz- és 
gazdasági viszonyok folytán munka nélkül 
levő iparosok és munkások rövid időn belül 
munkához jussanak, felhatalmazza a városi 
tanácsot, hogy 2000000 korona keretében a 
legrövidebb időn belül zártkörű pályázat utján 
vállalatba adva, vagy házi kezelésben, csa­
tornázási es burkolási munkákat végeztessen 
eL egyben pedig ielir a m. kir. belügymi­
niszterhez, hogy az ez évben elvégezhető 
állami közópitkezések és közmunkák sürgős 
megkezdése iránt intézkedjék ; továbbá, hogy 
a már elhatározott több rendbeli építkezések­
nél amelyek több különálló épületekre 
terjednek ki — u. ni. a honvédtüzérlakta- 
nya, a munkáslakások, a vágóhíd, ne csak 
egy fővállalkozó pályázhasson, hanem adas­
sák mód arra nézve, hogy külön épületen­
ként és munkanemenként is pályázhassanak 
egyes kisiparosok a munkálatok elnyerése 
végett, ennélfogva utasítja a városi tanácsot, 
hogy a vonatkozó pályázatok kiírásánál ezen 
határozat figyelembe vételével járjon el.

A felterjesztésre tegnap érkezett le a mi­
niszter válasza, amelyben a közgyűlés ezen 
határozatát nem hagyja jóvá.

A miniszter leirata a következő :
Törvényhatósági bizottságának 1913. feb­

ruár 13-án hozott határozatát a tervezett 
építkezések munkálatainak külön épületen- 
kint és munknemenként való vállalatba adá­
sára vonatkozó és a 43824—913. számú 
itteni rendelettel függőben tartott részében a 
kereskedelemügyi miniszter ur véleményé­
nek meghallgatása után felülvizsgálva,' a 
következőképen határoztam.

A város közönségének határozatát idé­
zett részében jóváhagy hatónak nem ta­
láltam.

Semmi okot sem látok ugyanis fenfo- 
rogni arra nézve, hogy a munkanélküli ipa­
rosok és munkások érdekében foganatosí­
tandó sürgős építkezéseknél a közszállitási 
szabályzat rendelkezései bármely tekintetben 
is figyelmen kívül hagyassanak, mert utób­
biak semmiképpen sem hátráltatják akár a 
versenytárgyalási műveletet, akár a mun­
kákat.

Emellett a határozatban foglalt módo­
zat az építkezések keresztülvitelét és mű­
szaki vezetését is hátrányosan befolyásol­
hatná s alig leküzdhető nehézségeket tá­
maszthatna. Megjegyzem, hogy az elérni 
kívánt cél érdekében kívánatos volna, hogy 
a város közönsége a közszállitási szabály­
rendelet 16. §-ának 2. pontja értelmében 
biztosítsa azt,' hogy minden egyes” munká­
latra külön-külön lehesen ajánlatot tenni. 
Ezáltal ugyanis a kisebb iparosok is része­
sedhetnek a szállításokban.

A városi főmérnök felebbezését figye­
lembe nem vehettem, mert a városi főmér­
nököt fölöttes hatóságának a törvényható­

sági bizottságnak határozatával szemben a 
felebbvitel jogával semmiféle jogszabály fel 
nem ruházta.

Budapest, 1913. okt. 20.
A miniszter megbízásából;

Samassu, 
miniszteri tanácsos,

I A • •

A miniszter ezen leiratából még mást 
is látunk : a miniszter visszautasítja Kő- 
szeghy József városi főmérnök felebbezé- 

; sét, mint jogtalant, mert arra nézve nem 
intézkedik semmi jogszabály, hogy a fő­
mérnök a felettes törvényhatóság határo­
zatai ellen felebbvitellel éljen. Ez pedig 
eddig nem ismert és. nem. is vallott elvi ki­
jelentés, mert e szerint a szavazattal bíró 
tisztviselőknek felebbezési joguk nincsen.

Btan^ita^r Vince
óvodát építtet Bélfenyéren.

*

A nagyváradi lat. szert, káptalan kiváló 
I tagja, Bunyitay Vince pápai prelátus újabb 

tanujelét adta nemes áldozatkészségének. A 
biharmegyei és nagyváradi kultúra eddig is 
sokat köszönhet a prelátusnak, akire nem- 

i csak mint neves hisztérikusra lehet büszke 
Várad, hanem meghajolhat közgazdasági és 
kulturális áldozatkészsége előtt is. Mert bát­
ran el lehet mondani, hogy Szent László va­
gyonát nem lehet nemesebb, magasztosabb 
és szebb célokért áldozi, mint azt ő teszi.

Hogy hirtelenében mást ne is említ­
sünk : ott van az irázi gyönyörű templom« 
A nádtenger helyén virágzó falu támadt s 
majdnem százezer koronával ő építtette az 
Isten názát. Három század óta nem halot­
tak harangszót, azok a puszták s most a 
templom körül megvetette lábát a magyar 
nép az ingadozó talajon, örömmel dolgozik 
fárad, mert vasárnap felüdül lelke az Ur 
házában.

Itt nő, fejlődik és szépül a szemünk 
előtt a Bunyitai-hget. S bizonyára csodál­
kozva fogadja az olvasó, hogy Bélfenyéren 
óvodát építtet, hiszen ott mintegy évtizede 
áll az ő kisdedóvodája, melynek homlokza­
tán ez a hires két szó aránylik :

— Istenemnek, fajomnak.
A dolog úgy áll, hogy ez a hatalmas 

épület, melyben eddig három apáca lakott 
és nevelte a gyermekeket, nagynak bi­
zonyult kisdedóvoda részére. Azért felme­
rült az, a terv, hogy külön kellene építtetni 
kisdedóvodát s az eredeti Bunyitav-féle 
épület leányiskola céljául szolgálna.

Ezt a propoziciót magáévá tette Bu- 
nyitay Vince prelátus s magára vállalta, 
hogy felépitteti az uj kisdedóvodát. A régi 
óvoda terméből leányiskola lesz s öt apáca 
számára készítenek 'látást. ”—— —

Ezt a tervet annál könnyebb volt ke­
resztülvinni, mert a főépület mellett feküdt 
egy üres telek, melyet Bunyitay kanonok 
már régebben megvásárolt. Még pedig drága 
pénzen, mert régebbi gazdája igen maka­
csul ragaszkodott a területhez.

SÉRVKÖTÖK, HASKÖTŐK
*néret szerint felelősség mellett már 2 kor.-tól 

kezdődő árban készíttetnek
Fehér János

ahol óriási választékban kaphatók: Irigátorok, fecskendők, gumi­
harisnyák. szuszpenzoriumos, gumi-lepedők, vatta és minden­
féle szülészeti és betegápolási czikkek. 
Mentöszekrények nagy raktára, miilábak, 
támgépek, miderek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419
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— Ha bankóval beterítik, akkor sem 
adom, - mondotta, de halála után az örö­
kösök eladták. így egymás mellé kerül a 
két épület

Az uj kisdedóvoda terveit Gheczy 
Géza káptalani főmérnök készítette s azok a 
legnagyobb mértékben megnyerték nemcsak 
az építtető prelátus, hanem a kegyelmes me­
gyéspüspök, gróf Széchenyi Miklos ma­
gas tetszését is. Az építkezést már mg 
kezdték, november 15-ére tető alatt lesz 
jövő tavaszszal be is fejezik.

3 Sttohőito vizszabályozo ahciója1

tésének kérdése is. A társulat a Pén^tár- 
noki állást úgy akarja rendszeresítem, hogy 
a pénztárnok minden idejét a társulatnak 
szentelhesse. Értesülésünk szerint a jöv - 
ben a pénztárnok a helyszínen fogja telje­
síteni, személyesen a munkások ,
tehát idejének nagyrészét külszolgálaton

8Í A közgyűlés, a fentiekből kitünőleg igen 
fontos ügyeket fog tárgyalni és méltán rá­
szolgál arra, hogy a tagok , teljes számban 
jelenjenek meg november 8-án.

A le^dfágább amatös*- 
felvétel Csökmőn vanKétmilliós munkálatot 

tervez a társulat.
Az elmúlt évben a nagymérvű áradások I 

annyira tönkretették az egyes árvédelmi I 
társulatok müveit, hogy a jövő évben milliókat ; 
kell költeni, hogy kifogástalanulh elyre hozzák , 
a gátakat. A legelső közgyűlést a Sebeskörözs | 
ármentesitő társulat fogja megtartani és pedig ■ 
november 8-án. A közgyűlés iránt oly nagy i 
érdeklődés nyilvánul meg, hogy eddig ily i 
nagy érdeklődést nem tapasztaltak soha.

Tabéry Ármin igazgatófőmérnök már 
teljesen elkészült a közgyűlés tárgysorozatá­
val és tegnap beterjesztette azt az alispánt 
hivatalhoz, & tárgysorozat főtételét terme- | 
szetesen a költségvetés foglalja el. A hatul- ■ 
más számadás kétmilliónál magasabb össze­
get irányoz elő a társulat jövő évi munká- i 
jára. A múlt évben 800000 koronás költség- i 
vetéssel dolgozott a társulat és már az is I 

.nagy vitákra adott alapot. Kiőre látható, 
hogy az idei közgyűlés a múlt évinél sok­
kal élénkebb és viharosabb lesz.

Az igazgatófőmérnök minden felvett té­
telt részletesen megindokol, úgy hogy a tár­
sulat csakis akkor fog hathatósan védekezni j 
az árvíz ellen, ha a költségvetést elfő- ! 
gadja.

A társulat különböző hidakra 250,000 
koronát, vizkárárvédelmi célokra 56,000 kore­
szmékre 24,000, szénraktárakra 6000, árvé­
delmi őrházakra 20,000, bel vízrendezési cé- j 
lókra 263,000 koronát irányzott elő. Gátépi- . 
tési tételekkel együtt 1.854,000 koronát tesz 
ki az az összeg, amit föltétlenül be kell 
építeni.

Hogy pedig ezeket a nagyszabású mun­
kálatokat megvalósíthassa, a társulat két­
millió korona kölcsönt fog felvenni.

A munkálatokat, ha a költségvetést el­
fogadja a közgyűlés, még az idén megkezdik . 
Ha azonban az idő kedvezőtlenre fordul, 
úgy csak a tavasz közepén kezdik meg 
a munkálatokat. Előreláthatólag két évet 
vesz igénybe a nagyszabású munka befe­
jezése. Annyit már most meglehet állapí­
tani, hogyha az uj gátakat felépitik és 
a tervezett óvintézkedéseket foganatosítják, 
akkor az idei pusztítás nem fog megis­
métlődni.

A novemberi közgyűlésen kerül tár­
gyalás alá a pénztárnoki állás rendszeresi- 

beperelt tagja dr Krúger Aladárt, Gyáni 
Ferenczné pedig dr. illés Istvánt bízta 
meg képviseletével. Az alperesek védekezése 
az volt, hogy mivel a törvény csak akkor 
részesíti a fényképészeti müveket a szerzői 
jog oltalmában, ha azon a szerző neve, lak­
helye és a kép készítésének éve ki van 
tüntetve, a panasz tárgyává tett esetben 
pedig ez meg nem történt. a szerzői jog 
megsértéséről szó sem lehet, a kép közzé­
tétele tehát teljesen jóhiszemű és jogos el­
járás volt.

Az érdekes ügyben a napokban hozott 
ítéletet a törvényszék. Ez az Ítélet Péchy 
Józsefet keresetével elutasítja és kötelezi az 
összes perköltségek megfizetésére. A bíróság 
teljesen elfogadta az alperesi védekezést s 
megállapította, hogy a fenforgó esetben 
szerzői jog megsértéséről szó sem lehet.

A pert olyan nagy gőzzel folytatta Péchy, 
hogy saját ügyvédje költségével együtt kerek 
576 korona 65 fillér költségébe került eddig 
a mulatság. Egy amatőrfelvételért elég jó ár. 
Ez eddig a világ legdrágább amatőr felvétele, 
melynek még az az érdekessége is megvan, 
hogy az árát, nem a készítőjének fizették, 
hanem a készítője fizette ki — ügyvédeknek.

Hogyan perelte a csökmői 
patikus a Tiszántúlt?

l’jiráz uj templomának felszentelése al­
kalmával a Tiszántúl külön díszes mellékle­
tet adott ki, amely — mint olvasóink emlé­
keznek — többek közt az uj telepített köz­
ségből is bemutatunk egyes részleteket.

Pár nap múlva szerkesztőségünk barát­
ságtalan levelet kapott P. Péchy Józseftől, 
a csökmői gyógyszerésztől, amelyben beje­
lenti, hogy a Tiszántúlban közölt lénykép­
felvételeket ő készítette, egyébként a törvé­
nyes lépések kilátásba helyezése mellett 
felszólított bennünket, tudassuk vele, hogyan 
és miképen jutottunk a képhez ?

A tényállás tiszta volt előttünk. A kép­
ről azt sem tudtuk addig, ki készítette azt? 
Szerzője a képen kitüntetve nem volt, 
tehát teljes jóhiszeműséggel közölhettük le. 
Ezt megírtuk a csökmői patikusnak s azt 
hittük, ezzel az ügy el van intézve. A ké­
pet egyik nagyváradi kanonoktól kaptuk 
meg, erről csak annyit közöltünk P. Péchy 
Józseffel, hogy a káptalan egyik tagjának 
szívességéből jutottunk a képhez, aki azt 
szintén mástól kapta ajándékba.

Erre újabb levél jött. P. Péchy József 
megírta, hogy neki panasza van a káptalan 

j ellen, mert egyik uradalma nem tőle szerzi 
I be a gyógyszert. Felszólított bennünket ismé- 
| telten, közöljük vele az illető káptalani tag 

nevét, hogy azzal az ekként a gyógyszervá­
sárlással kapcsolatba hozott fényképközlés 

I ügyét „simán elintézhesse“.
E levélre természetesen nem feleltünk 

semmit
Rövid időre rá jött a „törvényes lépés“ : I 

P. Péchy József beperelte dr. Vucskics 
Gyula kanonokot, akit a Tiszántúl „kiadójá­
nak“ tett meg, szerzői jogbitorlásért. Csekély 
400 korona kártérítést követelt. Majd be­
vonta később a perbe a képet átadott másik 
kanonokot is, tőle is követelte a 400 koronát, 
sőt azt hallván, hogy a fényképet az illető 
kanonoknak egy thoologiai tanár, annak pedig 
Gyáni Ferencné, a jegyző neje adta, a 400 
koronás keresetet kiterjesztette Péchy Gyáni 
Ferencné ellen is, szerzői jogbitorlás címén.

A perben a Tiszántúl és a káptalan két

a wards ?erel
a Zsigsmoüfltl h agyaiéként»

Váradr Zsigmond tudvalevőleg 10000 
koronát hagyott a gyermekkórház és 20000 
koronát a városi könyvtár és képtár javára 
s ezekről részben már életében értesítette a 
várost. Halála után azonban sem az özvegj, 
sem a két általános örökös : a nagyváradi 
László király szabadkőműves páholy, sem a 
nagyváradi ref. egyház nem respektálják ,dr 
Várady Zsigmond ezen intézkedését.

A város megbízta dr Mémothy F erenc 
tb. városi alügyészt, hogy kísérelje meg az 
örökösökkel a békés megegyezést. Dr Né- 
methy Ferenc megbízatásához képest el is 
járt úgy az általános örökösökkel, mint az 
özvegygyei és az elhunyt unokahugával. 
Osváth Lajosnéval megkísérelte az egyezke­
dést, de ez nem vezetett eredményre. Ami­
dőn ezt most a városnak bejelenti, azon vé­
leményének ad kifejezést jelentésében, hogy 
a város számára tehát nem marad egyéb 
hátra, mint jogait bírói utón érvényesíteni.

Miután azonban a gyermekkórháznak 
tett alapítvány magában sommás utón is ér-

I vényesithető, mert csak 10000 koronáról van 
szó, ezért ne kösse össze a város a másik 
20000 koronás hagyománynyal, amely hosz- 
szu évekig is elhúzódható rendes per utján 
érvényesíthető. ,

Indítványozza végül dr Némethy Fe­
renc tb. alügyész, hogy a város adjon ré­
szére meghatalmazást arra nézve, hogy a 
nagyváradi László király páholy és a nagy­
váradi ref. egyház, mint dr Várady Zsig­
mond általános örökösei ellen a nagyváradi 
gyermek kórház részére hagyott 10,000 ko­
rona behajtása végett sommás pert — és a

SIRKOSZOHUK
AJÁNLOM A N É. KÖZÖNSÉG FIGYELMÉBE A SAS- 

PASSAGE ALATT LEVŐ VIRÁGÜZLETEMET, HOL

EGYSZERŰ ÉS A LEGDÍSZESEBB KIVITELŰ 

-r SIR KOSZORÚK -*« 
KAPHATÓK ÉS MEGRENDELHETŐK. KIVÁLÓ 

TISZTELETTEL &enda János mű kertész.
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városi könyvtár alapja részére hagyott 20,000t 
korona behajtása végett pedig rendes per 
tegyen folyamatba.

így tehát a hagyaték ügyében perelni 
kénytelen a város.

Szédelgő órássegéd.
Az aranyórák és ékszerek 
lovagja. — Húsz feljelen­

tést tettek ellene.

zx lendőrség által e hó 21-én kiadott 
sajtóirodai jelentés alapján az összes lapok 
megemlékeztek Kohn Zsigmond órássegéd- 
röl. Akkor még nem tudták a rendőrségen 
sem, hogy Kohn olyan veszedelmes szélhá­
mos és a lapok is csak egy kis hirt közöl­
tek róla.

Tegnap azután kiderült, hogy az órás­
segéd minden becsapható embert becsapott- 
Eddig húsz feljelentés érkezett ellene, ame­
lyekben a feljelentők egyöntetűen a javítás 
végett átadott órák és ékszerek miatt tesz­
nek panaszt.

Kohn Zsigmond 40 év körüli, jó megje­
lenésű, mindig mosolygó kopasz ember, aki 
nyájaskodó modorával kitünően hat a köny- 
nyen hívőkre. A becsapottaknál előadta, hogy 
ő valóságos ezermester, aki minden néven 
nevezendő hibáját ki tudja javítani az órák­
nak és ékszereknek. Kis sárga táskáját, amit 
mindig magánál hordott, kinyitotta és meg­
mutogatta a „valódi svájci“ szerszámokat. A 
beteg órák tulajdonosai boldogan adták át az 
órákat, meleg kézszoritással köszönték meg 
Kohn ur szives leereszkedését, hogy szemé­
lyesen fáradt el hozzájuk.

— Kérem a kenyér kenyér — szólt 
Kohn és távozott.

Mégpedig ahogy a körülmények iga­
zolják, örökre eltávozott, elvivén oda magá­
val „az úgy is rossz“ órákat

Van a feljelentések között kettő olyan 
is, ami azt bizonyítja, hogy Kohn Zsigmond 
nem szereti a sablont. Az egyik feljelentést 
a volt háziasszonya tette. Két hónapig la­
kott özv. Pol^Márkusnénál és ezalatt a két 
hónap alatt egyszer sem fizetett. Mikor az­
tán Pol néni erélyesen követelte a lakbért, 
Kohn komoly hangon szólt.

— Jó. Holnap reggel megkapja a pén­
zét. Most elmegyek’ dolgozni és amit kapok, 
azt mind a néninek adom.

Vette a kis sárga táskáját, udvariasan 
kisztihandot mondott és elment. Pol néni 
várt két napig, aztán bement a Kohn szo­
bájába, hogy ő bizony elveszi a ruháit, ha 
máskép nem lehet az ékszerésszel boldo­
gulni. __

Kinyitotta mind az egy szekrényt. De 
bizony ott nem talált semmit. Kohn Zsig- 
mond az összes fehérneműit és felső ruháit 
magára öltötte, amikor azt a megható búcsú­
beszédet intézte a nénihez.

A másik különös feljelentést egy kéki- 
tős zsidó adta be. Két héttel ezelőtt furako-

_ _ _
dott be Kohn a kékitős családjába. Vehe­
mensen udvarolt az egyik szemrevaló kéki- 
tös leánykának, elhalmozta bókokkal, szép 
virágos szavakkal. Igaz, hogy egyébbel nem 
halmozta el a szende leányzót, de hát neki 
ennyi is elég volt. Annyira elég, hogy mi­
kor megkérte a kezét, a leányka kijelentette, 
hogy ő meghal, ha a papája bele nem egye­
zik. Az öreg megbólintotta megkékült sza- 
kálát és kirebegte a boldogító igent. Kohn 
ur megint megszólalt:

— Kedves jövendőbeli papám, tessék 
nekem adni 60 kroncsit. Nincs nálam pénz, 
messze lakom és most akarom megvenni a 
jegygyűrűt.

Az öreg bedült, odaadta a 60 koronát 
és még most is várja a jövendőbeli vejét. A 
kis Záli pedig majd kisírta a szemét. A hat­
van korona után.

Legutóbb Sarkadon tűnt fel az örökké 
mosolygó szélhámos, de ott egy váradi em­
ber felismerte és rákiáltott:

— Kohn ur! Magát körözik.
— Kohn Zsigmond a barátságos felki­

kiáltásra nyakába szedte a lábait és elinalt.
Most országszerte körözik a sokoldalú 

szélhámost.

MUMßJl.
*

A KINEK NEM KELL BORBÉLY.
— ön maga borotválkozik? És nem érzi hiányát 

a borbélynak ?
— Nem. Én borotválkozás közben magammal 

beszélgetek.
*

HÍZELGÉS.
— Margitka, maga minden nap szebb lesz.
— Menjen, maga hízelgő!

— Jól van. Legyen hát minden másodnap.
*

AZ MÁR MÁS.
— Hallottad, hogy a Böske eljegyzése fel­

bomlott ?
Igen. Megharagudott a vőlegényére, a miér) 

csókot lopott.
— Hiszen azt csak szabad egy vőlegénynek!
— Igen ám, de a csókot más leánytól lopta!

*

IDEGESSÉG.
— Mariskám, te el sem tudod képzelni, milyen 

ideges voltam, mielőtt bevallottam, hogy szeretlek.
— Hát én milyen ideges voltam, mielőtt vala- 

hára vallottál!
*

A BOLDOGSÁG.

— Mórickám, én téged nagyon, de nagyon bol­
doggá akarlak tenni.

— Tudod mit, Zálikám ? Mondd meg a papád­
nak, adjon dupla hozományt.

SziiwAzi Élet.
— Csevegések. —

♦

Kétségtelen, hogy széles Biharországon 
éles fájdalomként nyhalott át az a hir, hogy 
Medgyaszai Jenő a váradi Caruso elmegy 
Mucsáról. Szerény tehetségünkhöz képest 
igyekeztünk lebeszélni a művészt ebbeli el­
határozásáról, vázoltuk előtte a pesti művész­
nyomort, csak úgy mellékesen megjegyez­
tük, hogy tegyen le Berlinről, Drezdáról, 
Becsről, hiszen ezek a metropolisok nem 
méltatnák kellően az 6 kiváló tehet­
ségét.

Egész váratlanul kitűnő protektora je­
lentkezett Nagyvárad és Biharország szerény 
igényeinek a nagy tenoristánál. Arra a hírre, 
ugyanis, hogy Medgyaszai elmegy Váradról, 
egész sereg szerelmes levelet kapott, ame­
lyekben heves ostrom alá veszik hajthatatlan 
és hűséges férfi szivét. Egyszerre annyi felé 
hívják, annyi zsúrra, estélyre, no és ran­
devúra, hogy ha mindeniknek eleget akar 
tenni, akkor pont öt évig kell még itt ma­
maradnia.

Egy körülmény zavarja csak a dolgot. 
Ezek az intim levelek mind a felesége ke­
zébe kerültek. Szegény romantikus lelkek, 
akik e névtelen levelek mögött rejtőznek. Ha 
tudnák szegények, hogy soha jobban nem 
mulatnak most próbák alatt, mint mikor 
Medgyaszainé felolvas egyet az áradozó epis- 
tolákból. . .

Őszinte örömmel hallottuk a direktori 
szobákban, hogy E. Kovács Mariska jobban 
van, a pöstyéni kúra helyreállította egészsé­
gét s valószínűleg november közepén látjuk 
viszont a színpadon.

S bár már benne vagyunk a szezonban, 
még mindig el-elröppen egy-egy szóvicc az 
uj tagokról. Kezdetben ugyanis szívesen csa­
vargatják a furább neveket, hátha lehet egy 
sült viccet kihozni belőle.

Minap a kis Saruga Irén önmaga bu­
kott be. Leövey Leó hangosan rendez a 
színpadon, hogy mi hová jön.

— Ide tegyetek egy fát, amoda lesz a 
félszer, itt a kerítés, ott fog állni egy sa- 
roglya . . .

Saruga Irén hirtelen befut a kulisszák 
mögül. ,

— Hol fogok én állni ? . . .
— Rosszul hallotta gyermekem. Menjen 

csak még ki. Egy saroglyáról van szó, nem 
magáról I

Tompa Béla is kapott egy levelet, de 
igen exotikus helyről, ahol csak kiváltságos 
egyének élnek. Nem valami téli fürdőhelyről 
vagy a Rivieáról, hanem a váradi őrültek­
házábái.

— Vájjon melyik szegény kollegám 
küldi? . . . Biztosan pénz kell neki.

A borítékban egy színdarab volt, amely­
nek a cime : Az adósság misztériuma. Irta :
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Tompa Béla ösmeretlen ösmeröse. A kisérő 
levélben arra kéri az „ösmeretlen“ ismerős, 
hogy adassa elő ezt a nagyszerű színdarabot 
s Tompa játsza benne a főszerepet, mert 
csak igy biztos a világsiker. Kétezer korona 
tantimnet ígér, ha előadják a darabot.

— Na, most már biztos, hogy őrült, — 
mondja Tompa. Eddig Varsára gyanakodtam, 
de most bocsánatot kérek tőle.

Ezen a héten (pénteken este) mutatko­
zik be Gorup György, a báró ur Bizáno-ban 
Giovanni szerepében. A színháznál kíván­
csian néznek az érdekes debut elé, amelyen 
ott lesz Bihari Ákos is a rivalda előtt.

Uiszálykodés elöl a halálba.

nézett családjával^

kezdett, mindjobban 
sőt mikor részegen

Egy asztalos borzalmas ön­
gyilkossága. — Alkohol és 

zsirosszóda.
Ifj. Lévai Demeter berettyószéplaki asz­

talosmester évek óta viszályban élt feleségé­
vel. Nap-nap után megismétlődtek a zajos 
családi jelenetek, amelyek sokszor tettleges- 
séggel végződtek. A faluban állandóan bán­
tották, csúfolták az asztalost, aki elkesere­
dettségében az ivásra adta magát.

Mindig a korcsmában ült, mulatott és 
kerülte az embereket. Kis, összekuporgatott 
vagyonkájának csakhamar nyakára hágott és 
a legsivárabb kilátással 
tél elé.

Mióta a férj inni 
bántotta őt a felesége, 
ment haza, meg is verte. Gyermekeit is fel- | 
biztatta ellene, akik csúfot űztek apjukból.

Lévai Demeter az utóbbi időben való­
sággal buskomor lett. Veszekedőssé válto­
zott a természete, ő is megbántott mindenkit, • 
aki útjába került.

Október húszadikán végképen megunta ' 
az életet. Elment mindenkihez, akit megsér­
tett, bocsánatot kért és érzékenyen elbúcsú­
zott tőlük. Azt mondta, elmegy messzire, 
mert fél, hogy rosszat tesz az asszonnyal. 
Mikor mindenkitől elköszönt, betért a korcs­
mába és elkezdett inni. Délelőtt 10 órától 
délután 5-ig ivott egyfolytában. Nehéz fej­
jel, düllöngőzve indult haza, de útközben i 
betért a szatócshoz és húsz fillér áru zsíros- i 
szódát vett. Odahaza, az istálóban tömény 
oldatott készitett a szódából és egyhajtásra 
megitta. • |

A felesége vette észre az eszméletlen 
embert, amint a széna között vonaglott. Rög­
tön szekérre tette és behozta Váradra a köz­
kórházba. Itt megvizsgálták a súlyosan ösz- 
szeégett embert, de nem vették ápolás, mert 
menthetetlen.

Az asszony zokogással indult vissza a 
faluba, de nem menthette meg az urát. Út­
közben meghalt. A faluban nagy részvéttel 
tárgyalják ifj. Lévai Demeter esetét, aki 4 
apró gyermeket hagyott hátra.

VISZONYUL

Népszövetségi hitelszövetkezet. x*’*CTT1OTtt{’ *’
A Népszövetségi Hitelszövetkezet (Szilágyi f* * Jb A
Dezső-u. 5) 1914 január hó 1-én nyitja meg 

II. ÉVTÁRSULATÁT.
Minthogy az I-ső ciklus tagjai táborában 

az általános munkahiány és nyomasztó pénz­
ügyi helyzet dacára, a takarékossági hajlam 
s a kitartó küzdelem a drágasággal nem lan­
kadt, sőt fokozódott, az intézmény pedig áldá­
sos működésével immár hézagot pótol, az 
igazgatóság a közóhajnak engedve már most 
hívja fel a népszövetség tagjait a II. évtár­
sulatba való belépésre.

Az uj évtársulat is három éven át, tehát 
156 héten át tart, amelynek letelte után a 
tagok a megtakarított tőkét az elérendő ha­
szonban való arányos részesedéssel együtt 
fogják megkapni. E részesedés pedig tudva­
levőleg sokkal magasabb a takarékpénztári 
rendes betétek után elérhető kamatoknál.

A belépés tetszés szerinti számú törzs­
betét jegyzésével a csoportvezetőknél, vagy 
pedig a heti befizetések alkalmával minden 
hétfőn és csütörtökön délután 2—5 óráig a 
hivatalos helyiségben levő gyüjtőiveken tör­
ténik.

Egv törzsrészjegy után hetenkint 20 fil­
lér fizetendő a társulat pénztárába.

Beiratási dij egyszersmindenkorra rész­
jegyenként 10 fillér, de 20 fillérnél kevesebb 
nem lehet.

Alapszabályaink értelmében a Népszö­
vetségi Hitelszövetkezet tagja lehet minden 
fedhetlen életű egyén. Minden tag felvétele 
iránt az igazgatóság dönt. A Népszövetségi 
Hitelszövetkezet csak saját tagjanak nyújt 
olcsó, és kényelmes kölcsönt.

És pedig a befizetett összeg négyötöd 
részéig minden körülményesség nélkül.

Azonkívül tagjait az alapszabályokban 
megállapított módozatok és határokon belül 
segélyezi.

A folyósított kölcsönöket a heti befizeté­
sekkel három év alatt kell letörleszteni.

Csoportvezetőink a gyüjtőiveket hivata­
los helyiségünkben szíveskedjenek átvenni.

Tömörüljünk! Lépjünk be a Il-ik évtár­
sulatba mindnyájan, mert egyesülésben rej­
lik az erő !

A sajtótörvény.
Budapest, okt. 25.

(Saját tudósitónktól.) Balogh Jenő mi­
niszter ma a sajtó refotmjavaslatot átadta az 
újságírók egyesületi elnökének, hogy három 
újságíróval tárgyalja le és az újságírók vé­
leményét vele közöljék.

B cipődivat 
újdonságai

ARANYI 
cipöáruházíba 
megérkeztek.

Telefon 512 sz Telefon 512. sz.

1818 okt. 28

* Előkelő vendégei voltak tegnap 
délelőtt a Photo-Club kiállításának. Brém 
Lőrinc püspöki titkár kalauzolása mellett 
meglátogatták az érdekes kiállítást a püspök 
vendégei. Ott voltak: gróf Erdődy Gyuláné, 
gróf Széchényi Ilona, gróf Széchényi Jenő 
és gróf Erdődy Lajos. A magas vendégeket 
tiáthé Pál és Karátsonyi Géza szobrász­
művész fogadta, bemutatták a tárlat gazdag 
anyagát, amely nagyon megnyerte a látoga­
tók tetszését. A gyönyörű Faragó képek kü­
lönösen tetszettek Erdődy Gyuláné Ömél­
tóságának, aki maga is kitűnő amateur. Egy 
óráig időztek a kiállítás helyiségében, aztán 
lekötelező szívélyességgel köszönték meg a 
tárlat bemutatását. A tárlatot be is csukták a 
tegnapi nappal. Nagyszerű erkölcsi sikert 
hozott fa kiállítóknak, akik emellett szép 
anyagi hasznot is szereztek.

* Miskolczy Ferenc főispán 
Élesden. Biharvármegye főispánja Mis­
kolczy Ferenc dr ma reggel Elesdre 
utazott. A főispán a főszolgabírói hivatalt 
fogja megvizsgálni. Miskolczy főispánsága 
alatt most vizsgálja meg először a főszolga- 
biróságokat.

* Az uj perrendtartás. |Dr Fodor 
Ármin kir. kúriai biró tegnap fejezte be az 
uj polgári perrendtartásról szóló és hat estén

I át tartó előadás-sorozatát. A kir. tábla disz- 
1 terme ismét zsúfolásig megtelt az érdeklődő 
l jogászközönséggel és az előadás befejezése 

után lelkesen ünnepelték a kúriai bírót.
* Mikor lesz a sirok kivilá­

gítása. Ez évben november hó el­sője szombatra esik s mivel vasár­nap gyászisteni tiszteletek nem tart­hatók, Halottak napja nem novem­ber 2-án, vasárnap, hanem novem­ber 3-án, hétfőn lesz. E szerint a halottak napjával kapésplatos gyász­isteni tiszta Jetek és kegyeletes ün­nepélyek ideje is változást szenved. Nevezetesen a temetőkben a sírok kivilágítása és a halottak estélye al­kalmából tartandó gyászisteni tisz­teletek: litániok és szent beszédek a templomokban, valamint a kör-' menetek a temetőkbe vasárnap este tartatnak meg; a halottak lelkiüd­véért, a gyászmisék pedig a tem­plomokban és a várad-olaszi teme­tőben hétfőn, Halottak napján lesznek
* Nem fizetik!* megyei pótadót. 

Az év elején, mikor megkezdték a megyei 
pótadó behajtását, csaknem teljes eredmény­
telenségről számoltak be a községi jegyzők, 
jakkor arra számítottak, hogy a termés be­
takarítása után jobban fognak fizetni a gaz­
dák. Sajnos, a gazdák most ép úgy nem fi­
zetnek, mint a tavasszal. Az adóhivatal je­
lentést tett az alispánnak, hogy ha igy foly-

1 nak tovább is az adók, a vármegye alapjai 

Ldtliiann Dezső Nagypiactér, Gitye házban
Mindennemű bank és kereskedelmi ügyek keresztül­

vitele a legrövidebb idő alatt.
Pénz közvetítés olcsó kamat mellett.
Külön osztály: élet-, baleset-, tűz- és minden más
MF* egyébb biztosítások. "Wl



fizetésképtelenek lesznek. Fráter Barnabás 
alispán tegnap szigorú rendeletet adott ki, 
hogy a megyei pótadót minden melléktekin­
tet nélkül hajtsák be. A szigorú rendeletnek 
valószínűleg meglesz .az eredménye.

* Újságírók egyesülete. A nagy­
váradi hivatásos újságírók szociális egyesü­
letet teremtenek Nagyváradon: A mozgalom 
mellett egyöntetűen kitartanak s egy előzetes 
értekezés után ma délelőtt fél 12 órakor tart­
ják meg az alakuló gyűlést a városháza 
dísztermében. Az egyesülés hírét városszerte 
szinpatikusan fogadták. Az egyesület rend­
kívül hiányzott a váradi fejlett zsurnaliszti­
kából s csak előnyére fog válni úgy az újság­
íróknak, mint a közönségnek Mert nemcsak 
anyagi érdekek megvédése a cél, "hanem az 
erkölcsi presztízs erős fentartása.

* A Katholikus Népszövetség 
keresztényszociális ünnepélye. Az 
őszi évadban első ünnepélyét a keresztény- 
szociálizmusnak szenteli a Katholikus Nép 

szövetség. Széles körökkel ismerteti meg a 
keresztényszociálizmus fenséges és mégis 
minden izükben gyakorlati eszmét. Két szó­
nok is fog kiterjeszkedni az ünnepélyek e 
vezérgondolatára : Kresznerich Gyula várad- 
velencei káplán és a központ kiküldöttje, 
Kocsim Károly keresztényszociálista titkár, 
mindketten jeles szónokok. Az ünnepélyt 
vasárnap d. u. a főgimnázium dísztermében 
tartják meg a következő műsorral:

1. Elnöki megnyitó.
2. Kresznerich Gyula : Krisztus és a 

szociálizmus.
3. Jakab Ödön : Az irgalom, szavalja 

Haverland Gusztáv.
4. Dalok, énekli Székely Lajos, zongo­

rán kiséri dr Várszeghy Lajos.
5. Kocsán Károly : A kcresztényszociá- 

1 izmus.
Az ünnepély d. u. 5 órakor kezdődik. 

Belépti jegyül a tagsági igazolvány vagy a 
meghívó szolgál és kívánatra felmutatandó. 
Belépti dij nincs, de szives adományok a 
Népszövetség javára köszönettel vétetnek.

* Eljegyzés. Kránczly Kálmán, Bi­
harvármegye árvaszéki ülnöke, tartalékos tü­
zérhadnagy, eljegyezte Budapesten Zsdánszky 
József, a Magyar Földhitelintézet igazgató­
jának bájos és nagymüveltségü leányát, Iza­
bellát.

* Megszökött rabló. A sátoralja­
újhelyi rendőrkapitányi hivatal a következő 
tartalmú táviratot küldötte hozzánk : „Bartha 
Ferenc szobránci születésű, 28 éves, inkább 
alacsony termetű, nőtlen, sovány testalkatú, 
hosszú piros arcú, szőke hajú, borotvált 
képű, kék szemű, rendes orrú, szájú, vöröses 
szőke nyírott bajuszu napszámos több rend­
beli betöréses lopás elkövetése után sárga 
vagy fekete fűzős cipőben, szürke vagy kék 
ruhában, fekete puha kalapban ma reggel 
7—8 óra körül a városból ismeretlen helyre 
szökött. Jámbor csendes eml érnék néz ki, 
tótul keveset, magyarul beszél, nyomozását, 
letartóztatását kérem. Abban az irányban 
szökött.“

* Népszövetségi címtár. Nagy 
jelentősége van annak, ha a Katholikus 
Népszövetség tagjai alkalom adtán tudják, 
kihez forduljanak megrendeléseikkel. A Nép­
szövetség egyik célja: a keresztények össze-' 
tartásának fokozása. Ez az összetartás pe­
dig azt hozza magával, hogy megrendelé­
sekkel, munkával a tagok első sorban egy­
mást támogassák. Szükséges tehát, hogy a 
népszövetségi iparosok és kereskedők kö­
zöljék címeiket tagtársaikkal. Ezt kívánja 
lehetővé tenni a Katholikus Népszövetség 
nagyváradi szervezete, mikor az idén ismét 
kiadja a tavaly már szép sikert elért „Tájé­
koztatót.“ Ezt a Tájékoztatót ingyen kapja 
meg minden népszövetségi tag s igy az 
1700 példányban fog megjelenni. A Tájé­
koztatónak lesz cimtári része is, amelyben 
foglalkozási ágak szerint csoportosítva ki­
lesznek tüntetve mindazok a népszövetségi 
tagok, akik nevük, lakásuk és esetleg tele 
fon számuk közzétételéért 30 fillért fizet­
nek. A tavalyi Tájékoztató utján sok nép­
szövetségi iparos és kereskedő érezte tag­
társai fokozott támogatását; kívánatos, hogy 
az idén minden népszövetségi iparos és ke­
reskedő felvétesse magát a Tájékoztató cím­
tárába s így magát és foglalkozását a Nép­
szövetség egészével megismertesse. A cím­
tárba való felvételre ajánlatos minél előbb 
jelentkezni Székely Lajos népszövetségi 
jegyzőnél a Népszövetségi Hitelszövetke­
zet helyiségében hétfőn és csütörtökön dél­
után 2—5 óra közt. A Tájékoztatóban 
olcsó díjszabás mellett hirdetések is föl­
vétetnek.

* Fényes esküvő. Herbay Emil, az 
aradi 33-ik gyalogezred századosa tegnap 
vezette oltárhoz Vájná Juliskát, néhai Vájna 
József dúsgazdag zsákai földbirtokos müveit 
és szép leányát. A fényes esküvő a nagy­
váradi gör. kel. holdas templomban folyt le 
nagy és előkelő közönség részvétele mellett. 
A tisztikar részéről Barbini ezredes vezeté­
sével igen sokan jelentek meg. Az esketési 
szertartást Poppvici és Tullurne lelkészek 
végezték.

* Pályázat kötőszerekre. Van 
szerencsénk az érdekeltek tudomására adni, 
hogy a cs. és kir. közöshadsereg 1914. évi 
kötőszerszükségletének szállítására vonatkozó 
hirdetmény, a „Budapesti Közlöny“ f. évi 
október hó 30-iki számában meg fog jelenni. 
Nagyvárad, 1913. okt. hó 25. A nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara. Dr Moskovits 
József elnök. Dr Sarkadi Lajos titkár.

* Élet a jogakadémián. Hogy a 
helybeli jogakadómián ezidén milyen pezsgő 
élet uralkodik, legnagyobb bizonysága a 
legújabb hir, mely most szivárgott ki a 
jogakadémiáról. Arról van szó, hogy a jog­
akadémiai Segély Egylet ezentúl a jogász­
ifjúság álláshoz juttatásával is foglalkozik. 
Eddig ha valamelyik jogász ügyvédi irodába 
akart bejutni, felment a törvényszékre, a 
pertár ajtajában kifüggesztett egy cédulát, 
hogy pl. harmadéves Joghallgató irodai gya­
korlattal ügyvédi irodába ajánlkozik s az az 
ügyvéd, akinek szüksége volt reá, egysze­
rűen aláírta a nevét. Hogy minő furcsasá­
gok keletkeztek ebből, azt itt részletezni fe­
lesleges. Épen azért időszerű a nagyváradi 
jogászság eme mozgalma; A pertár szerepét

ezentúl a jogakadémiai Segély Egylet veszi 
át, úgyszintén az fogja a reá szoruló jo­
gászokat tavitványokhoz juttatni. Az eszme 
megpenditője jogakadémiai professzor volt, 
igy tehát a jogtanárok részéről csak támo­
gatásra számíthat a mozgalom, amelynek si­
kere elé mi is érdeklődéssel nézünk.

* Templomrablás. Cséhteleken a 
múlt éjjel ismeretlen tettesek betörtek a 
gör. kel. templomba s a ^perselyt magukkal 
vivén, kifosztották a templomot. A persely­
ben nem sok pénz lehetett, mért a betörők 
— nyilván bosszúságukban — darabokra 
törték a perselyeket. Másnap találták meg 
darabjait a határban. A rablást reggel vette 
észre a harangozó s rögtön jelentette a lel­
késznek. Az esetről jelentést tettek a csend­
őrségnek, mely megindította a nyomozást. 
Valószínű, hogy kóbor cigányok voltak a 
tettesek. Megjegyzendő, hogy a környéken 
ez már a hatodik templomrablás egy hónap 
alatt.

* „A kondás élelmére . . .“ Vala­
melyes peres ügyben az egyik belényesi uradalom 
gazdasági könyvei is felkerültek a törvényszékre 
mint corpus delictik. Egyik könyvben a kiadások kö­
zött ott díszeleg éppen, ahol a makkoltatásról és 
a sertéshizlalásról van szó, a következő költség­
jegyzék :

A kondás élelmére
XT/6. 34 kg. kenyér 9 20

4J/2 » szalonna 9' —
pálinka 3’20
dohány 1'32

20 » keserűsé 4’ —
20 » veres só 3'30

stb. stb.
Valószínű, hogy a keserű meg a veres sí nem 

a kondás számára vásároltatott, de baj is az Belé- 
nyesen. Kiadás csak kiadás, punktum.

* Elragadt lovak. Tegnap délután 
3 órakor a Nagyhid főnél két falusi ló el­
ragadt. A kocsis, Molnár Tógyer egy öreg 
paraszt emberre bízta a tüzes lovakat és ő 
bement egy üzletbe vásárolni. A lovak egy 
arra haladó szamár fogattól bokrosodtak 
meg és őrült iramban rohantak keresztül a 
hídon. Az öreg paraszt megfogta a gyeplőt 
és megakarta fékezni az állatokat, de azok 
elrántották és több méternyire vonszolták a 
földön. A hídon túl, az oláh szeminárium 
előtt felborult a szekér és akkor fogták meg 
a megvadult lovakat. Az öreg könnyebb 
sérüléseket szenvedett, de a nevét nem 
akarta elárulni.

* Tömeges parcellázások. Nagy­
várad város törvényhatósági bizottsága tud­
valevőleg az összes parcellázás iránti kérvé­
nyeket azzal adta ki a szépészeti és közle­
kedési szakbizottságnak, hogy egyenkint 
vegye azokat újból tárgyalás alá s adjon 
véleményt a kérdések felett. A szakbizottság 
tegnap délután sorra bejárta a helyszínén a 
parcellázásra alánt területeket A parcellá­
zandó területek a következők: Bakó Bálint: 
a Kutiák-féle szőlőt; — Hajdú István, Fo­
dor Béla, Oláh János a Bihari Hágóut men­
té n ; — Svidovits János Petőfi-utca végén; 
— a 1. sz. káptalan a Kommendáns-réten.

* Egy malac. Bitangságban találtak 
egy 6 — 7 hónaposnak látszó malacot. Iga­
zolt tulajdonosa jelentkezzék a rendőrség 
földszint 7. sz.

Nagyváradi Vasöntöde és Gépgyár Részvénytársaság 
Nagyvárad, Össi-tér. SiS&SsrSSE Tataion 340. sz.



* A tangót megismétlik a Viga­
dóban. Péntek este óriási sikert aratott a 
Vigadó-mozgó színpadján Antalffy Margitka, 
a kiváló táncmüvésznö a világhírű tangó­
tánc bemutatásával. Díszes, nagy közönség 
tomboló tetszésnyilvánítása kísérte a kecses 
produkciókat, a táncművészet bájos uj figu­
ráit. A közönség köréből hangoztatott óhajra 
Antalffy Margitka hétfőn este újra fellép a 
Vigadó-mozgóban. Megismétli a tangó-tán­
cot partnerével. Jegyek előre válthatók a 
tőzsdékben. A mozi műsora elsőrangú újdon­
ságokkal teli.

* Kirabolt temetőőr. Beszterce­
bánya rendőrkapitányi hivatala a követ­
kező köröző levelet bocsájtotta ki: Ez évi 
október hó 21-én délelőtt Lisoványi Adám 
temetőőr bezárt lakását ismeretlen tettes 
feltörte, a lakásban összeszedte az összes 
mécseseket és gyertyákat, amiket a temetőőr 
felhalmozott, hogy halottak estéje napján 
felhasználjon; ezenkívül pedig a megtakarí­
tott 100 korona készpénzét is elvitte. A 
gyanúsított Koren György, volt sírásó. Kéri 
* rendőrkapitányi hivatalt, hogy ha erre 
vette volna útját, tőle a nagy mennyiségű 
gyergyát kobozza el és tartóztassa le.

* A honvédzenekar népcsata 
emlékhangversenye. A honvédzenekar 
a Fekete Sas kávéházban Frycsaj karmester 
vezetése alatt a lipcsei csata emlékére irt 
hatalmas orkesztrális müvet vasárnap este 
közkívánatra megismétli. A program a követ­
kező : 1. „Kis gárda“ induló „Mulató Istenek“ 
c. optt. Lehár F. 2. Keringő a „Drótostót“ 
cimü operettből Lehár F. 3. Nyitány „Semi- 
ramis“ cimü operából Rossini G. 4. Nagy 
ábránd ..Az eladott menyasszony“ c. op. 
Smetana F. 5. „Gavott“ Kovarovic K. Fry­
csaj R. 6. „Népek csatája Lipcsénél“ nagy 
katonai ábtánd Eilenberg. Tartalom : A tá­
borban (ébresztő.) — Az egyesült seregek 
felvonulása csatarendbe (poroszok-oroszok- 
osztrákok.) — Ima az ütközet előtt. — A 
franciák felvonulása. — Az ütközet. — Gya­
logsági roham. — Lovassági roham. — A 
franciák hátrálnak. - Napoleon régi gárdája 
támad. — Az egyesült csapatok támadása. 
— A franciák megfutamodása. — A győzelem 
kihirdetése. — Hála ima. — Befejező. — 15 
perc szünet. — 7. „Koronázási“ induló „Fol- 
kungerek“ c. op.-ból Kirschner. 8. „Maxim 
mulatóban“ nagy egyveleg Fucik Gy. 9. 
„Gartenlaube“ keringő Strauss J.

* .főforgalmú utcában füszerüzlet 
trafik és italmérési joggal családi okok miatt 
sürgősen eladó minden elfogadható árban. 
Cim a kiadóban.

* Magy. Kir. Szab. Osztálysors­
játék. Minden sorsjáték kezdeténél a fő- I 
elárusítók a vevőknek előzékenységből egy 
és ugyanazon számú sorsjegyet tartják fenn
s azokat a vevők a további játékra rendesen 
szivesen veszik át.

Németországban, hol az osztálysorsjáték 
már több mint egy évszázad óta áll fenn, 
ezen módszer olyannyira el van terjedve, 
hogy sok család élethossziglan egy és ugyan­
azon számú sorsjegygyei játszik, sőt a sors­
jegytulajdonos halálával az örökösök játszanak 
tovább ugyanazon sorsjegygyél.

Az osztálysorsjáték sorsjegyeinek nagy 
nyereményesélyeit tekintve, ezen eljárás ha­
tározottan helyes is, mert ez által nagyobb 
a valószínűség, hogy előbb vagy utóbb a 
sorsjegy a kívánt főnyereményt eléri.

* Vérszegénység, étvágytalanság, 
idegesség gyógyítására és gyenge gyermekek 
valamint felnőttek, sápkóros fiatal leányok 
erősbitésére a legkitűnőbb készítmény a 
Kriegner-féle „Tokaji china vasbor“. Valódi 
5 puttonyos tokaji borból készül, nagyon 
kellemes izü, hatása biztos. Kis üveg ára 
3’20 K, nagy üveg G K a gyógyszertárak­
ban. Póstán küldi utánvéttel vagy a pénz 
előzetes beküldése után Krieger Gyógyszer­
tár, Budapest, Kálvin-tér.

* A tangó Nagyváradon. Antalfy 
Margitka, a kitűnő tánctanárnő óriási áldo­
zatok árán lehozta Nagyváradra a tangói, a 
mely most valósággal lázba ejtette az egész 
fővárost. A kitűnő balletmesternő nov. 3-án 
kezdi meg az idei tánctanitási kurzust, amely 
három hónapra fog terjedni. Lesz gyermek­
diák kólón s külön a felnőtteknek. A beirat­
kozások már folynak a Teleky-utcai táncin­
tézetben (3. szám I. em.) Minden vasárnap 
délután és este nagy boszton-gyakorló kólón. 
Külön ballettanfolyain. A szezon szenzációs 
táncát; a tangót eddig egyedül az Antalfy- 
táncintézet jogosult Nagyváradon tanítani. A 
bájos táncból különórák alatt lehet osak lec­
két venni a nap bármely szakában.

* Kiadó lakás. 1 előszoba, 2 szoba, 
fürdőszoba és hozzátartozó mellékhelyiségek­
kel nov. l-ére kiadó, Lakatos-utca 22. szám 
alatt.

x Farkas-féle parkett-pasta 
tükör fényessé varázsolja parkettjeit! Kilója 
2’40 kor. fél kilós próbadoboz 1’20 kor. Kap­
ható : Farkas István Apolló Drogériájában 
Nagyvárad. Rákóczi-ut (Fő-utca) 7. B. Fröhlich 
hentes üzlet mellett.

x Cukorka és csoko ádé különleges­
ségek a legjobbak csakis Aszódi üzleteiben, 
mert 3 üzlet részére sok a fogyasztás é< igy a 
cukorkái nem állottak, hanem mindig frissek 
és élvezhetőnk. A közönség kényelmére Rákóczi­
mon Kiss tőzsdéje melleit a Csokoládé Király 
Aszódi fióküzlete vasárnip is egész nap a vá­
sárló közönségnek rendelkezésére áll. Fő-üzlet 
Kossuth-utca. Il-ik fiók Kert-utca.

Szülök figyelmébe!
Legjobb gyermek cipők 
teljes fiú kelengyék legolcsóbban 

REICHARD “é 
cágnál kaphatók.
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Az Alkotmányt
megveheti naponta, vagy ®
előfizetheti, úgyszintén az a 

nÉ I e t“, „Nagyasszonyunk“ I 
„Zászlónk“ és „Kis Pajtás“-! ® 

a .

Hegedűs Hirlapirodában B
Rákóczi-ut 5 — Telefon 1301. “

.. ..óta áó

* Községek figyelmébe. Tekintetes 
Községi Elöljáróság! Tisztelettel értesítem, 
hogy a kolera elleni óvintézkedéshez szük­
séges, valamint egyébb járványok idején és

I a betegek elkülönítésére nélkülözhetetlen egy- 
1 szerű járványkórházi ágyfelszereléseket stb. 

szakszerű kivitelben állandóan raktáron tar­
tom, községeknek a legméltányosabban meg­
szabott egységárban és 3 havi kamatmentes 
várakozásra szállítói». — Telefon 905. Kiváló 
tisztelettel: Weisz Kálmán Kossuth-utca 3. 
a Sas-szálloda mellett.

* A Máv. és a Félix-fürdő. Nagy­
várad közönségének ama része, amely évek 
óta hiányát érezte annak, hogy október el­
seje után nincs megfelelő vonatközlekedés, 
amely (lehetővé tenné a városi közönségnek, 
amely nincs abban a helyzetben, hogy a 
fürdőben lakjék, dacára annak, hogy ott a 
legolcsóbb penzió-rendszer van október 1-től 
bevezetve,) a Félix-fürdő valóban csodálatos 
gyógyhatású forrásait használhassa, most 
örömmel fogják fogadni a MzxV ama való­
ban üdvös intézkedéseit, hogy a Félix-fürdő- 
ből minden este egy külön vonatot indít 
Nagyváradra. Ezen naponta közlekedő külön­
vonat beállítása következtében a Félix-für- 
dőbe Nagyváradról 4 órakor, vagy Várad- 
Velencéről 4 óra után a rendes belényesi 
vonaton lehet kiutazni. A nyár folyamán a 
belényesi vonatra vonatkozó felszállási tila­
lom, magától értetődik, megszűnt. A fürdő 
használatára elegendő idő áll rendelkezésre, 
mert a visszautazás, minthogy a rendes be­
lényesi vonat már este 6 óra 37 perckor in­
dul ezen uj különvonaton történhetik, igely 
este 8 óra 02 perckor indul. Úgy a MÁV, 
mint a belényes—vaskóhi vonat igazgatósá­
gát ezen üdvös, a város gyógyulást kereső 
közönségére rendkívül fontossággal biró in­
tézkedéséért, a legteljesebb elismerés illeti. A 
fürdő kezelősége természetesen a legnagyobb 
előzékenységgel gondoskodik róla, hogy a 
fürdők mostantól fogva egész télen át is 
használhatók legyenek, a vendéglő üzemet 
fentartja, a fürdőpihenők, folyosók pedig ál­
landóan fűtve vannak, úgy hogy a meghűlés 
veszedelme teljesen kizártnak mondható. 
Hisszük is, hogy ezen kitűnő alkalmat a kö­
zönség tömegesen fel fogja használni és úgy 
a fürdőket, mint a vendéglőt is állandóan 
igénybe fogja venni.

Elsőrendű modern hölgyfodrásztorem a

Rammingeré
színházi és hölgyfodrász

W“ szemben a színházzal-
Telefon 1076. Telefon 1076.

|Valódi PERZSA szőnyegek!
| és legfinomabb kivitelű CSIL-
, LAROK óriási választékban a I

Budapesti főüzletünkből megér-
S keitek. Meglepő OLCSÓ ÁRAK mig 
;? a készlet tart. Megtekinthető
I vételkény s z ér nélkül

vétel ST ER tu BERG és eladási 
régiség, ékszer és műkereskedés | 
Szt. László-tér, Kishidfö.I

Kovats Kálmán
iiiű-asxtalos

Nagyvárad, Vámház-utca 33. (Gázgyárral szemben.)

IT p Q 7 i f 1 egyszerű és mű-buto- 
11 v O U11 . rókát, teljes lakásberen­
dezést, valamint mindennemű asztalos 
munkákat. Állandó raktár bel- és kül­
földi száraz anyagokból. Telefon 99. sz.



* Egy nagyváradi cég kettős 
kitüntetése. Mi sem bizonyltja jobban a 
nagyváradi ipar és kereskedelem életerejét, 
mint hogy a napokban kettős kitüntetés ért 
egy helybeli céget. Ugyanis a helybeli Äo- 
senzweig-féle fűző gyár kineveztetett az ál­
lami tisztviselők, cs. kir. katonatisztek be­
vásárlási központ szerződéses szállítónak; to­
vábbá „A Közigazgatási Tisztviselők Országos 
Egyesületének“ szerződéses szállítójának.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
iakkal* a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
«erezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ába kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagó-kapu 
mellett.

x Sxöllős-utca 12. az. .házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó, értekezhetni a Polgári Taka­
rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa uri- 
nöi- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.

x Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a lesdiszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmontes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobilforgalmi r. t. helyben! fiókja 
automobilokban, pneumatikokban, valamint 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezső-utca 6. szám alatti 
(telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
cégnek modernül berendezett garages Kór­
ház-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
hetik be.

x Ossi-tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó, 
értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

FIGYELEM ! óriási választékok iskola sze, 
rekben csak Klein Vilmos és Társa cégnél ta­
lálhatunk u. m. iró és rajzszerek, iskolatáska 36 
fillértől, könyvszijak 30 fillértől, továbbá fiú és leány 
intézetbeli fehérneműk, iskolai lüszter és cloth köté­
nyek, gyermek esőornyők, fiú sapkák 30 fillértől, 
gyermekharisnyák 20 fillértől. Téli alsóruhák, iskola 
munkák és mindennemű kézimunka anyagok. Csődből 
vásárolt 1500 drb divatos parket blousche 2'50 
fillérért. 3000 elsőrendű férfi ing 2 koronától, gal­
lérok 20 fillértől, 30000 méter arcfátyol 20 fillér­
től és minden e szakmába tartozó cikkek olcsón csak 
a fenti cégnél szerezhetünk be, Rákóczy-ut 18.

x Zombor Sándor sobész-orvosi mű 
<9zet’ kötszer és testegyenesitő gépek készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett műhelyében készít mindenféle fém­
csiszolást, nikkelezóst és minden e szakmába vágó 
®unkát jutányos-árban, levelekre válasz.

x Értesítés. Tisztelettel értesítjük a 
‘n b. rendelőinket, hogy Hatvány és Szent- 
wiklóssy szűcsök beltagja, Hatvány hosszabb 
külföldi tanulmányúiról haza érkezett. Szives 
Pártfogást kérünk Hatvány és Szentmiklóssy 
•rücsök, Nagy Sándor-utca 1.

x Meghódította se hölgyeket MLLE 
JULIETTE elsőrendű mellíüző különlegességeivel 
Szinház-utca 4. Adorján palota (Emke mellett.) 
Telefon szám 827.

x Újhelyi Róza nőikalap üzletét Ri- 
manóczy-utca (Kolozsváry házba) Royal ká­
véházzal szembe helyezte át, hol eredeti pá­
risi modelekből állandó választék áll a 
hölgyközönség rendelkezésére, mit olcsóbb 
boltbér mellett rendkívül jutányosán árusít.

x Vörösbor! Nyáron a legkelleme­
sebb ital! Literje 96 fillér. — Csodaszép 
mézédes csemegeszőllő; kitűnő pecsenye és 
pezsgőborok ; kőbányai maláta és szalon 
sörök, MERTZ NÁNDOR csemegeüzletében, 
Körös-utca. Telefon: 448. sz.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

POWSÓ JÓZSII 
hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, Bazár épület, 

üzinház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

x Szabadkai női tambura zene­
kar a Korona kávéházban. Ma és 
minden este a Korona kávéházban hangver­
senyez az országos hírnévnek örvendő szabad­
kai női tambura zenekar Kurina Mátyás kar­
mester vezetése alatt egy elsőrangú erőkből 
összeállított tambura és énekkar, naponta vál­
tozatos műsorral, a társulat magán és ének 
számokkal működik közre, a társulat tagjai., 
Szatmári Liliké, Balogh Mariska, Péchi Margit 
Szűcs Annuska és Vég Micike énekesnők. Kez­
dete este 8 órakor, szabad bemenet. Szives 
pártfogást kér Kurina Mátyás karmester.

x Iskola idényre torna cipők 2 ko­
ronától kezdve. Gyermek cipők 20—25 számig 
2 korona, 26—28 számig 4 korona, 29 -34 
számig 5 korona. Fiú boksz cipő 35—3Ő 
számig 7 korona, női chevron vagy boksz cip9 
7 korona, férfi chevrou vagy boksz cipő 8 ko- 
korona. Finom női parti félcipők 5 korona, di ■ 
vatos férfi kalapoké koronától kezdve Feketé­
nél, Szent-János-utca, Kispipa mellett.

x Tekintettel a rossz pénzvi- 
szonyokra leszállítottam az árakat. 3 pár 
női harisnya 1 kor. 3 pár fegyházban kötött 
férfi harisnya 78 fill. 1 pár patent gyermek 
harisnya 26 fill. 6 darab fin. vászon kendő 
80 fül. 1 m. sweitzi hímzés 24 fillértől. 1 m. 
csipke 2 fillértől. 1 pár nyári keztyü 30 fil­
lértől kapható Ungerleider Salamon­
nál Szent János-utca 4. sz. alatt.

x Tölgyszőlőkaró hegyezett, hasított
2 m. hosszban Berettyó-Széplak állomásról 
legalább egy waggon rakomány (cca. 4000 
drb.) megrendelhető azonnali és későbbi szál­
lításra a Polgári Takarékpénztár r. t. áru­
osztályánál Nagyvárad, (Kossuth-utca.) Te­
lefon 11—95.

x Ingyen javítjuk a nálunk vásárolt 
harisnyákat. Állandó nagy raktár kész női, férfi 
és gyermek harisnyákban. Kötünk, fejelünk 
rendelés szerint, 24 fillértől kezdve a legfino­
mabb selyem harisnyákig. Harisnyakötőde 
Bartos és Társa (a Széchényi-szállodával szem­
ben Rákóczi-ut 10.) És a mi fő „Bartos ha­
risnyája tartós.“ Helyi és vidéki telefon­
szám 1359.

8gg H házból való fin 
tanulóul 

felvétetik fizetéssel 
Tátray Gusztáv 
kézimunka üzletében 

Rákóczi-ut 4. 
í . k .' ! r.. . - r »1

Fogak éa fogsorok agy kanosakba 
mint aranyba foglalva ssájpadlás 
nélkül, továbbá arany koronákat, 
csapfogakat, hídmunkáját fog és 
gyökér buz As és tartói foijtömé- 

seket készít

Engel Dezső,
vizsgázott fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)

Legszebb és legolcsóbb

zománctáblák

Diósy Sománál
Telefon 839. Telefon 839.

x A városligeti kútháznál, köz­
vetlen az alagút mellett egy modern, télen 
is lakható három szobás szőllő-lakás a hoz­
zátartozó mellékhelyiségekkel azonnal kiadó, 
vagy előnyös feltételek mellett a ház örök 
áron eladó. — Cím a kiadóhivatalban.

űri fehérnemű, *FOWN ES» 
keztyü. «Habig» kalap, ere­

deti ANGOL CIPŐ
egyedüli raktár

Kóth fid. Utódánál.

x Este van, este van, kiki nyuga­
lomban, uicsiny kis fiacskám alszik a karomban, 
bizonyosan álmodik kocsiról, lóról és egyébb 
játékról, hozok is én néki a Párisi Bazárból.

Irsai Dezső
(a Flegman-eég volt főszabásza) 

női divat-terme 
Szalárdi-utca 9. Rosenzweig palota.

Legfinomabb ízlésű kelmék és 
hozzávalók. Elsőrendű kivitel 
Szolid árak! Szolid árak!



Vasárnap délután : Diákhercegnő; este : . 
Buksi. (Operette bemutató). !

Hétfő: Buksi.
Kedd: Buksi. ' |
Szerda-; Buksi. -- ----- • . :
Csütörtök délután : Cyrano. (Ifjúsági elő- , 

adás.) Este: Támlásszék 10. , |
Péntek: Byzánc. (Bihari Akos es báró 

Gorrup György vendégfellépte.)
Szombat délután : A Molnár es gyer­

meke ; este: Vasgyáros.
Vasárnap délután: Cigányprímás; este.- 

János vitéz.

Bihari Ákos és báró Gorrup 
György vendégjátéka. A jövő hét 
műsorának érdekes művészi eseménye lesz 
a pénteki előadás: Herczeg Ferenc kiváló 
történelmi drámájának: a Byzáncnak elő­
adása, amelynek két legjelentősebb szerepé- j 
ben érdekes vendégei lesznek a Szigligeti- j 
színháznak. Constantint Bihari Ákos fogja j 
játszani, a kitűnő fővárosi színművész, aki . 
az elmúlt idényben az Ember Tragédiájá- i 
ban, méltó feltűnést keltett Nagyváradon és ! 
akinek komoly, művészi kvalitásai mindig 
nagy vonzóerővel bírtak Nagyvárad intelli­
gens színházi közönségére. A pénteki szín- j 
házi est másik érdekes vendégszereplője: 
báró Gorrup György, akinek fellépte mó­
dot nyújt a közönségnek arra, hogy tanúja 
lehessen egy uj szinésztehetség kibontako- ; 
zásának. i

Hölgyekflgyelmábe!
Van szerencsém a mélyen t: zielt hölgy- 5 
közönség b. tu tamására hozm, hogy az 

w- őszi és téli legújabb ka- 
lapformák megérkeztek.
Továbbá a legszebb és legújabb di- j 
vatu tol ak. Úgyszintén átformá- 
zásokat jutányos árban elvállalok.

Tisztelettel

M. WEISZMANN JULISKA |
Nagyvárad, Bajza-utca 7. sz.

íq/PORT«!
■ a ■

A mai football mérkőzések. A <
’ké7áiTetUal)dáhugo*Imjhökrj< üzdeTrriének ’leg- • 
fontosabb mérkőzése zajlik le ma vasárnap 
délután a Rhédey kerti Sport-téren, ahol az 
eódig veretlen két csapat a DKASE és a 
NAC állanak szembe egymással, hogy az 
elsőséget kivívják. A debreceni csapat a j 
legerősebb összeállításban veszi fel a küz- ! 
delmet ! s dlyan játékot fog produkálni, i 
amellyel bizonyára igazolni fogja eddigi | 
szép eredményeit és legalább is egyenrangú 
félként fog mutatkozni a NAC csapatával 
szemben. Pénztárnyitás 1 órakor, helyárak • 
rendesek, szabvdjegyek érvénytelenek NAC } 
tagok a szokott kedvezményben részesülnek, ' 
amennyiben tagdíj hátralékuk nincs.

mODÄLQM
■ ■ ■

„Bihari Mesék.“
Ez a cime egy most meginduló gyer­

meklapnak, amelyet két lelkes, nagyváradi 
tanító, Bodnár János és Szabados Pál indít 
útnak. Kedves és sokat Ígérő gyermeklap 
lesz, amely egyenesen a bihari gyermekek 
számára készül és a gyermekvilág, de min­
denki, aki a gyermekek ügyét a szivén vi­
seli, csak a legnagyobb örömmel fogadja ezt 
a szép vállalkozást.

A szerkesztők lelkeshangu felhívásban 
fordultak bihari kollégáikhoz, mert hisz el­
sősorban a tanítók nemes agitációja szüksé­
ges, hogy az érdemes vállalkozásnak megle­
gyen a méltó sikere.

Itt közöljük a felhívást, amelyben benne 
van a Bihari Mesék egész, lelkes, ideális 
progamja:

Kedves Kartársak!
A „Népnevelési Közlöny“ egynéhány 

számában olvashattátok, de nap-nap után 
magatok is tapasztaljátok, hogy micsoda el­
maradottságban és szellemi sötétségben síny­
lődik a mi vái megyénknek : Biharországnak 
sajnálatra méltó szegény népe.

Nekünk, néptanítóknak jutott a szép, I 
de nehéz Mózesi feladat, hogy ezt a szegény | 
népet ebből az egyptomi sötétségből a tudás . 
a felvilágosodás, a kultúra igéretföldjére, a .! 
boldogulás paradicsomába bevezessük. Oly 
súlyos sysifusi munka ez, hogy minden al- ' 
kaimat, minden módot, minden eszközt fel • 
kell e célból használnunk. i

Mi megpróbáljuk: vájjon a gyermektár- I 
sadalom révén nem lehetne-e belopni az apák i 
és anyák szivébe a betű, a könyv szeretetét ? , 
„Bihari Mesék“ címen decemberben gyer­
meklapot indítunk, amelyben a tudománynak 
a gyermeki értelem fejlettségéhez mérten 
minden kérdéséről megfelelő alakban beszél­
getni fogunk. Terjesztjük a tudást, irtjuk a 
babonát, okosítjuk a népett, Emellett nagy 
vármegyénk szebb, nevezetesebb természeti 
vagy történelmi nevezetességű helyeit képek­
ben és élőszóval is bemutatjuk, hogy meg­
szeresse a nép ezt a földet már gyermekko­
rában s ne csalogassa ki a sárga rém csá­
bító szava idegen világrészekbe. A lakóhely­
nek és a falu népének szeretetéből fejtjük ki 
alkalmas példákban a haza és a nemzet sze­
retetét.

íme röviden a programm. Becsületes, 
őszinte, magyaros. Érdemes, hogy párt­
fogoljátok.

A lap minden szombaton a gyermek ' 
kezébe kerül, hogy vasárnap ezt olvassa és ‘ 
ne a korcsmák kábító gőzében butítsa fej­
letlen agyát, rongálja gyönge testét, epessze 
törékeny lelkét. Ára számonkint 4 fillér 
lesz. (Minden 100 példány után 10 példányt 
küldünk.)

A mellékelt levelezőlapon Írjátok meg 
kb. hány példányt ttidfölr 'iskolátokban el- ' 
helyezni, hogy tájékozódhassunk érdemes-e I 
belemenni ebbe a költséges vállalkozásba. i 
Szeretetteljes bizalommal köszöntenek

Nagyvárad, 1913. okt. havában
Bodnár János és Szabados Pál, 

a »Bihari Mesék < szerkesztői.
— i

A „Vasárnapi Újság“ október 26-iki ! 
száma tele van szebbnél-szebb ilhisztrá- ! 
ciókkal, a lipcsei csata emlékére emelt s ; 
most leleplezett emlékműről, Ponyatovszky ' 
hercegről, ki szintén a lipcsei csatában ; 
esett el, Szenes Fülöp képeinek kiállitá- I 
sáról. Igen érdekesek a szüreti ké- j 
pék, a Volturno hajó pusztulásának képei, i 
a Kázinczy-uteai uj zsidó-templom képei, 

stb. Szépirodalmi olvasmányok: Abrahám 
Ernő novellája, Lakatos László regénye 
Lampérth Géza és Peterdi Andor versei’ 
Grazia Deledda regénye, Schöplin Aladár 
színházi cikke. Egyéb közlemények : kép a 
Panama-csatornáról, aktuális arcképek s a 
rendes heti rovatok. Irodalom és művészet 
sakkjáték, stb. — A „Vasárnapi Újság“ elő­
fizetési ára negyedévre 5 korona, a „Világ- 
króniká“ val együtt hat korona. Megren­
delhető a „Vasárnapi Újság“ kiadóhivatalá­
ban (Budapest, IV., Egyetem-utca 4 szám). 
Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap", 
a legolcsóbb újság a magyar nép számára 
félévre 2 kor. 40 fillér.

ODD

Az első kaszinóest.
*

Ragyogó miliőben, vidám farsangi han­
gulatban tartotta meg tegnap a Biharme- 
gyei és Nagyváradi Nemzeti Kaszinó első 
estélyét saját otthonában. Tombolaest volt, 
utána természetesen tánc következett és a 
jelenvolt nagyszámú, előkelő, gyönyörű kö­
zönség nagyon-nagyon jól érezte magát, 
mindenki pompásan mulatott és sietünk le­
szögezni, hogy az idei szezon első kaszinó­
estélye az igazi siker jegyében folyt le, és a 
tervezett kaszinó-esték pompás sikere máris 
biztosítva van továbbra is.

A rendezők lelkes gárdája dr Fráter Im­
rével az élén, páratlan agilitással igyekezett, 
hogy az estét mindenkinek széppé, emléke­
zetessé tegyék.

Kilenc óra felé gyors egymásutánban 
jöttek a vendégek. Szép, színes női toalettek, 
fényes, aranyos uniformisok, vakító fehér 
plasztronok és fekete ruhák tarka össze-visz- 
szaságban pompáztak a fehér asztalok körül.

A piros jelvényes rendezők alig győzték 
bevezetni az érkező, elegáns, szép hölgyek 
seregét. Előbb vacsora volt, majd pedig meg­
kezdődött az est izgalmas és érdekes része: 
a tombola.

A hosszú zöldasztal telve a szebbnél- 
szebb nyeremény tárgyakkal, körülötte foglal 
helyet a bizottság, amely most bizony fon­
tos és felelősségteljes hivatást teljesít. Kepes 
Nusi tölti be a Fortuna-istenasszony szere­
pét, ő huzza a számokat. A bizottság el­
nöke : dr Konrád Jenő, tagjai dr Fekete 
Ferenc, dr Roskopf Béla, dr Medvigy 
István, dr Frankó Endre foglalnak helyet a 
zöld asztal körül.

Az első nyerő, ifj. Szokoly Tamás volt, 
ő kapta az első ambó-nyereményt. Azután 
egyre-másra peregnek le az ambók, térnék, 
kvaternók, kvinternók, ezek már igazán na­
gyon értékes, szép dolgok, majd hosszú 
esengetés jelzi, hogy a tombola van hátra, 
a főnyeremény egy gyönyörű antik szobor.

Édes izgalom ül ki az arcokra, nagyon 
sok az aspiráns, az elnöki csengő azután 
szétfosztja a további reményszálakat. Az el­
nök hirdeti ki az eredményt:

— A tombolát, bocsánatot kérek, nem 
tehetünk róla, de a bizottság tagja: dr Fé­
léié Ferenc nyerte.

— Panama, panama, kiáltják kacagva 
minden oldalról ...

Azután ? Azután pedig Bura Karcsi rá- 



zenditett az első csárdásra és vidám, mámo- 
r(W hangulatban tartott a tánc reggelig.

A jelenvolt hölgyek közül a következők 
aevét sikerült följegyeznünk:

Asszonyok: Özv. Bulyovszky Józsefné, 
Bőliiű Jenőné, Bige Gyuláné, dr Berkovits 
nBI1éné, Cziffra Kálmánná, Csécsi Nagy Im- 
-éné dr Kráter Imréué, dr Fráter Pálné, Gál- 
bory’ Józsefné, dr Gerő Sándorné, Huzella 
Gvuláné, Justh Károlyné, dr Kiss Döméné, 
Kakas Istvánná, Kepes Miklósné, Kovách 
Gézáné, dr Matolay Károlyné, dr Medvigy 
Ferencné, dr Némethy Ferencné, Olasz Ele­
memé,| Pojnarovich Imréné, Reöck Gézáné, 
Ravazdy Lajosné, Sarkadi Lajosné, dr 
Schwartz Illésné, Tatai Zoltánné, dr Verzár 
Istvánná, dr Várnay Lajosné, dr Waldmann 
Béláné, Zathurezky Gedeonná stb.

Leányok: Bulyovszky Erzsiké, Bige 
Bertus, Bőhm Duci, Cziffra nővérek, Gerő 
Magda, Huzella Böske, Justh Erzsiké, Ke­
pes Nusi, Kakas nővérek, Kiss Valika, 
Olasz Gizi, Ravazdy Ilonka, Sarkadi Klára, 
Reöck Duci, Várnai Rózsi, stb.

technikai intézetemet is­
mételten a legkitűnőbben 
szereltem fel. Fog- és 
gyök húzást érzékteleni- 

téssel végzek.

özv. dr. Deákné H. Zs.
Nagyvárad, Kossuth u. 2.
Fexete Sassal sxemben 

■ ■■
Vilmos császár látogatása.

Becs, okt. 25.(Saját tud.) Vilmos császár lá­togatása rendkívüli örömet kelt mindenfelé. Ebben a látogatásban a német birodalom és a monarchia közötti barátság újabb megerősítését látják.
Merényletek Lisszabon utcáin.

Pária, okt. 25.
A lisszaboni Fraőkfurt-szálló kapujában 

karbonárik agyonlőtték Szaurez Albert köz­
társasági tengerésztisztet. Felesége az ablak­
on állva haza várta férjét és látta, a mi­

kor agyonlőtték. Az asszony kétségbeesé­
sében, hogy férjét meggyilkolták, öngyil­
kos lett.

A lisszaboni Camoens ünnep alkalmá­
ból olyan hirek terjedtek el, hogy több 

“embert bombavetéssel megöltek. Egy párisi 
konzervatív lap levelezője megerősíti, hogy 

tanulóifjúság egy csoportja közzé bombát

vetettek. A harminckét iskolásgyerek közül 
nagyon sok meghalt ős sok súlyosan meg­
sebesült.

Leégett vásár.
Mátészalka, okt. 25.Ma itt nagyvásár volt. Eddig is­meretlen okból több vásári bódé ki­gyulladt. A tűz oly rohamosan ter­jedt, hogy a vásárból alig lehetett megmenteni valamit. A kár igen nagy.

Öngyilkosság a kórházban.
Gyula, okt. 25f

(Saját tud.) Az itteni kórházban napok 
óta kezeltek egy elmebajos asszonyt. Teg­
nap, mikor az ápolók magára hagyták, ru­
hájából kötelet csinált és felakasztotta ma­
gát. Mire észrevették már meg volt halva.

A szerbcsapatok kivonnlása.
Belgrad, okt. 25.(Saját tud.) Ma az utolsó szerb­csapatok is kivonultak Albániából, így Albánia területe ma már telje­sen szabad.

A bolgár kölcsön.
Szófia, okt. 25.A bolgár pénzügyminiszter ma Bécsbe utazik, hogy a 30 milliós kölcsönre vonatkozó okmányokat aláírja.

*

Tárgyalás a szerb szerző­
désről.

Belgrad, okt. 25.Mint a sajtóiroda a lapokkal közli, 9ovanovics bécsi szerb követ a jövő héten megkezdi az Ausztriá­val és Magyarországgal való ke­reskedelmi szerződés reyiziójára vo­natkozó tárgyalást.
Találkozás Berchtolddal.

Szófia, okt. 25.(Saját tu.) Itt elterjedt hirek sze­rint Berchtold gróf külügyminisz­ter még október végén Budapesten találkozni fog Genadjev külügy­miniszterrel és Tarnovszki gróffal.
Az újságírók és a sajtó­

törvény.
Budapest, okt. 25.

(Saját tud.) Az országos sajtóegyesület 
j tagjai október 28-án, kedden délelőtt fél 11 
i órakor rendkívüli gyűlést tartanak. A gyü- 
■ lésen a parlamentben tárgyalás alá kerülő 
| sajtótörvény reformjával foglalkoznak.

Ha nincs megelégedve
nem pontos, sióval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dazső-u 6. 
(SottneafeW-palota) és meglep1 önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás. Alkal ui és gyászruhák 
24 Óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről ujst 

kéglitek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki tela'jp $80.

Hirek a pénzpiacról.
Az Ultimo közelsége folytán az összes 

nagyobb pénzpiacokról előtérbe lépett a tar­
tózkodás, úgy hogy sajnálattal kell konstatál­
nunk, hogy a pénzpiac nem funkcionál nor­
málisan, a?ultimé igényekkel szemben kí­
nálat alig van. Általában a kereslet cse­
kély s a teljesen pangó- ipar és kereskedelmi 
életnek már úgyszólván hitelszükségletei alig 
vannak. A „The Economist“ Angliának pénz­
ügyi szaklapja ugyancsak nem nyilatkozik 
kecsegtetően a mi pénzügyi helyzetünkről. 
Utal a hadilétszám felemelésére, mely 7 
millió font sterling költség-többletet fog 
okozni, s ezenkívül a produktív munkák­
tól körülbelül 100.000 embert fog elvonni. 
Ausztria-Magyarországnak mintegy 40 millió 
font kincstárjegye van forgalomban, amelyek 
7%-ot kamatoznak; a magyar pénzügymi­
niszter mindennek dacára egy újabb 250 
millió koronás kincstárjegy kölcsön kibocsátá­
sára készül. Magyarország ennek a pénz­
nek túlnyomó részét magas kamat mellett 
egy berlini szindikánustól veszi kölcsön. A 
kölcsönnek ez a módja igen is árt az állam­
hitelnek és az amúgy is kedvezőtlen hely­
zetet fokozatosan rosszabbitja. Nem csoda 
tehát, ha a pénzfeszültség folyton növeke­
dik, ami főleg abban keresendő, hogy a 
nemzet gazdaságát a nagy Scóda gazdaságá­
nak rendelték alá. Az egyetlen valóban vi­
rágzó ipar most a fegyver, illetőleg fegyver­
kezési ipar. így nyilatkozik a világ legelő­
kelőbb szaklapja, bár egy kissé túlzottan, de 
annyi bizonyos, hogy nagyon árt hitelünk­
nek a külföldön.

Londonban a helyzet nem javult, lan- 
ssirozott börzehír volt az, hogy az Angol 
bank újabb kamatlábemelés tervével fog­
lalkozik, annyi azonban bizonyos, hogy a 
hóban már lényeges javulás az angol pénz­
piacon nem várható. A magán discont 5°/o-ig 
emelkedett, tehát a bankráta nívójára ment 
fel. Budapesten tárcaváltók 7 ‘/♦-tői 7 Va-ig. 
Párisban 3Brüsselben 5°/o a magán 
discont. ■)

Gabona üzlet.
Októberi búza — — — 10 46
Búza 1914. áprilisra — — 11.33
Októberi rozs — — — 7.94
Áprilisi rozs (1914) — — 8.94
Októberi zab — — — — 7.27
Áprilisi zab (1914) — — 7.46 
Tengeri 1914 májusra — — 6'33

«

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitelrészvény — 819.—
Osztrák hitelrészvény — 622.—
4°/o-os koronajir’.dók — 80.60
Osztr. magy. államv. — 689.—
Jelzálogbank — — — 421 — 
Leszámítoló és pénzváltó — 509 75 
Hazai bank — — — — 279.50 
Magyar bank — — — 544.— 
Keresk. bank — — — 3700.— 
Rimamurányi — — — 679.50 
Salgótarjáni kőszén — — 745.— 
M. Ált. Kőszénbánya — 1031.— 
Közúti vasút— — — — 634.— 
Városi villamos — — — 851.— 
Adria — — — — — 572.—
Atlantika — — — — —.—

A «zerkesztéaért felelő*: 
fr VUCSKICS GYULA.
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oldog LÉVAI MÁRTON

kon-

félék

PAPI RUHÁK

sirkőraktára és 
kőfaragó telepe
Nagyvárad
Mákóci-u. 20.

Megérkeztek 
a Hyacint és tulipánhagymák!

V1ZS- 
ész által

pénztárba befizetik, mert a vizsgálat csak

Fröhlich József 
viaszgyertya-gyártó-, méz- 

és viaszkereskedése 

Nagyvárad, Szent János-u.

Alázatos tisztelettel 
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 32. (Saját ház.)

bab, mák, köleskása, dió. 
VIRÁGCSEREPEK és TÁLCÁK

Teljes tisztelettel
Dell’ortó Károly, Nagyvárad.

csakis annak lehetnek, aki hozat IVilíin^F 
magának egy műkedvelő hangszert
Hangszerklrálftól, Budapest Jízsef-körut 15. sz (Telefon) 
Varázsfuvola ajándékkal 4 korona. Csodaréztrombita, 
erős rézből 6 korona. Szájharmonika dobkisérettel 3 
korona. Facimbaloin, 15 hanggal 4 kor. Tiindérha- 
rengok állványon 8 K. Varázshegedü, újdonság 6 K. 
A milánói, párisi és londoni kiállításon kitüntetve 
az első díjjal. Javítási szakműhelyek. Fényképes 

árjegyzék ingyen.
Óvás! Figyelem a „Wájner névre és a 15-ik házszámra.

Ajánlom a Főfisztelendő 
papság és a n. é. közönség részére tem­
plomi viaszgyertyáimat, padló-viaszt fő­
zött állapotban, valódi akácz-virág cse­
mege mézet, hófehér lépesméz, mézes­
kalács különlegességeket. Tisztelettel

Frohlich József.
Telefon 907. Telefon 907

RUFF TESTVEREK 
épület- és géplakatos műhelye

LUKÁCS GYÖRGY-UTCZA 26.

Hirdetmény.
A jelentékenyebb mezőgazdasági termé­

nyek és termékek élelmiszerek és élvezeti 
cikkek hatósági ellenőrzése és azok sokféle 
hamisításának szigorú törvényes intézkedé­
sekkel való megtorlása a mezőgazdasági ter­
melés, a kereskedelem és a fogyasztó kö­
zönség érdekeinek együttes védelmére szolgál.

Ä törvények hatásosabb végrehajtására 
és a fokozottabb ellenőrzés céljából Nagy­
várad városa vegykisérleti és tápszer vizs­
gáló állomást létesített. Ezen állomást a 
Nagyméltóságu m. kir. földmivelésügyi mi­
niszter ur dr Rósinger Arthur városi főve­
gyész vezetése mel'ett nyilvánossági joggal 
ruházta fel. Az állomás szakvéleményei ily- 
módon az állami vegykisérleti állomásokéval 
egyenrangúan kihágási eljárás megindításá­
nak és ítélet hozatalnak alapját képezik.

Az állomás munkaköréhez tartozik első 
sorban az 1895. évi XLVI. t-c. határozmá- 
nyai alá tartozó mezőgazdasági termények 
és cikkek közforgalmának ellenőrzése, még 
pedig jelesül:

1. Tej és tejtermékek, u. m. a) tej és 
tejszín; b) vaj ; e) tej hevített (pasteurizált). 
illetve sterilizált vagy sűrített (töményitett, 
condenzált) állapotban, tejfel, túró és sajt.

2. Állati és növényi zsírok, zsiradékok 
és olajneműek.

3. Gabona és lisztneműek:
a) az országban a mezőgazdasági ter­

melés tárgyát képező gabona félék, illetve
b) ezek őrleményei a külömböző lisztek 

és lisztfélék, továbbá
c) lisztből készült tésztanemüek; 

nyer félék, szárított vagy más módon 
zervált tészták.

4. Méz.
5. Paprika.
6. Abraktakarmány:
a) természetes, szemes takarmány 

(pl. zab, takarmány, árpa tengeri stb.);
b) takarmánylisztek, dara, malom 

gyári mellék termények (pl. korpa, olajpo­
gácsa, szárított moslék, szárított répasze- 
letek, maláta csira, sörtörköly stb.) és erő- 
takarmánykonzervek.

7. Trágyanemüek: az iparszerüen előál­
lított vagy kezelt és a kereskedelmi forga­
lom tárgyát képező állati, növényi és ásvány­
tárgyak, illetve trágyaszerek.

A közegészségügy rendezéséről szóló 
1876. évi XIV t.-c. határozmányai alá tar­
tozó, emberi tápszerül, illetve élvezeti cikkül 
szolgáló bármely anyag vizsgálata szintén a 
városi vegyvizsgáló állomás munkaköréhez 
tartozik.

A vegyvizsgáló állomás a fentieken kí­
vül technológiai és kereskedelmi vizsgálatok 
végzésére, bányászati cikkek és földtermékek, 
valamint ásványvizek vegyelemzésére is a 
legmodernebbül van berendezve.

Az állomás tehát az által, hogy a kü­
lönféle tápszerek, kereskedelmi és mezőgaz­
dasági cikkek vegyi összetételét díjjegyzék 
szerint megvizsgálja alkalmat nyújt minden­
kinek, hogy magát az egészségügyi és ke­
reskedelmi' szempontból figyelmet érdemlő 
károsodástól megóvja.

Mindazok, akik a vegyvizsgáló állomást 
vizsgálatok részére igénybe akarják venni a 
kivánt vizsgálatot megelőzőleg a földnjivelés- 
ügyi m. kir. minisztérium által az összes 
m. kir. vegykisérleti állomások részére elő­
irt és a városi vegyvizsgáló állomás helyisé­
gében kifüggesztett díjjegyzék szerinti 
gálati dijjat az állomásvezető fővegyé ._____
esetenkint kiadott szelvények mellett a vá­
rosi ’ ............. , _ _________
a befizetési nyugta felmutatósa utón telje- 
sittetik.

Nagyvárad, 1913 október 15.
, v Rimler Károly

polgármester

Mindennemű lakatos munkák vas­
szerkezetek, vízvezeték javítások 
és takarék-tűzhelyek elsőrendű 
kivitelben.

Gazdasági eszközök
ekék, boronák, borsajtók és szőlő- 
zuzók stb. Láncos kutaínk úgy 
tartósság mint vjzemelő képesség 
tekintetében minden eddigit fölülmúl­
nak. Mindennemű gépjavítások szak­
szerűen és gyorsan eszközöltetnek.

ALAPITTATOTT 1898-ban
Kályaiia-utcón egy üres telek eladó

Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz­
telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, bogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

Halottak napjára 
CYCAS és PÁLMA levelek. 
Capvirág fehér 1 kiló 4—6-8 
koronáig, színes 9 és 10 kor. 
Präparält diszlevelek és füvek. 
Különféle viaszk virágok. 
SELYEM és KREPP PAPIROS.

A nagyszdlontai járás főszolgabírójától.
2009/913. sz.

Pályázati hirdetmény.
Biharmegye nagyszalontai járáshoz tar­

tozó Hlye, Mezőbaj, Tamáshida és Erdő- 
gyarak községekből álló és Hlye székhellyel 
szervezett körorvosi állásra pályázatot hir­
detek.

A körorvos javadalmazása 1600 korona 
fizetés, 1200 korona helyi pótlék, 800 koro­
náig emelkedő korpótlék, természetbeni fu­
var, továbbá a törvény szerint megállapítandó­
lakbér és magánlátogatósi dijakból áll.

Köteles a körorvos minden községet 
hetenként egyszer, járvány esetén a szük­
séghez képest többször is meglátogatni és a 
szegény betegeket ingyen gyógykezelni.

Felhívom a pályázókat, hogy az 1908. 
évi XXXVIII. t.-c. 7 §-a értelmében felsze­
relendő pályázati kérvényüket hivatalomba 
1913. évi november hó 7-én délután 5 óráig 
adják be.

A választást folyó évi november hó 8-án 
délelőtt 10 órakor fogom megejteni Hlye 
községházánál.

Nagyszalonta, 1913. okt. 18.
Tóth István,

h. főszolgabíró.
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Hirdetmény. 1»
“z()k á f“™8“ósk“k árulta hó M> 22_én tertatik meg. A húzások aM-gy.Kir. Lottó-

ess:Budapest, 1913. évi október hó 26-án. Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjiték Igazgatósága.
p ’ Tolnay. Hazay

Törv. védve.

Utániatoktól 
óvakodjunk

köhögés, rekedtség és hurut i 
ellen nincs jobb, mint a valódi

„MENTHOMOL-CUKOBKÁK“. 
Hatásuk gyors és biztos, nagyon kellemes, jó ízűek, 
a gyomrot nem rontják, az étvágyat elősegítik. 
A köhögési ingert, valamint a hangszálak kifá­
radását megakadályozzák, miért is énekesek, 
színészek, papok, szónokok állandóan használjak. 
Dohányzóknak nélkülözhetetlen a száj üditésóre és a 
dohányszag eltávolítására. * Ära: 1 doboz 40 f llér. 
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában

Gyár : EGGER A. FIA, Ä* Ä

Tűzijáték kiállítás 
özv. Kádár János*.« 
eísöranflu fűszer- és csemege kereskedésében.

a legelsöbbraru'U különlegességek 
előnyös bevásárlási forrása. 

Kugler H. Gerbaud főraktára.

, Telefon 85. sz. Telefon 85. sz.

U
pár harisnya kerül eladásra! 
alábbi olcsó árak mellett.

B pár kötött zokni 78 fill, 3 pár csíkos zokni 1 
kor., B pár női harisnya 1 kor.. B pár gyerek 
zokni finom 1 kor., 8 pár gyerek patent harisnya 
1 kor. Flor és selyem harisnyák igen olcsón. 
Férfi Ingek jó minőségben 194 kor, női 
ingek 194 kor. Zsebkendők drb. 6 fillértől.

Nyakkendők, ridikülök 80 fillértől.

Klein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

Üzlet áthelyezési
Tisztelettel értesítjük az I 

igen tisztelt vevő közön- I 
séget, hogy
Bémer-térí üzletünket 
u. a. ház kapu melletti | 
helyiségébe helyeztük át.

Hungária cipőgyár
I r.-t

(etetőit Moskovits Farkas és Tsa. r.-t.)
I (Bazár-épület) Rákóczi ut 2.
I Telefon 687. Telefon 687

lArtézikutfuró vállalat § 
Wessely és Bir Sí 
l^^^aavszalonta^^^

I ORIENT 
(szálloda

I Budapest, VII. Rákóczi-ut 42. sz. I I A Nemzeti szálloda átellenében. |

Újonnan berendezve. A város 
központjában. A keleti és 
nyugati pályaudvartól villa­
moson 5 perez. Szobák 3

i kor.-tól feljebb. Hosszabb tar­
tózkodás esetén árengedmény.

Szives pártfogást kér:

SCHAAR G.

Sürgős figyel jieztetés! 
Ha illatszer, pipereszappan kozmeticai, arc- & 
kézápolási, háztartási, hajápolási és általában 
mindenféle a kosmetieába vágó cikkeit a leg­
főbből a legjobbakat olcsóbban a legolcsóbbnkl 
akarja beszerezni, úgy kérje a harmadik ki­
adásban most megjelent «illatszer és háztartási 
értesítőnket» melyet ingyen és bérmentve küld: 
«HEZ» illatszer ésháztartási cikkek szaküzlete nagy­
ban és kicsinyben B.-pest, Vili., Kőfaragó-u. 7. sz.

„AGRIC0LA“
Gazdasági és Kereskedelmi Vállalat 

Temesvár.

Folyósittat: törlesztéses jelzálogköl- ■ 
csönöket I., II. helyre ingatlanokra I 
és városi bérházakra. j

Tisztviselői kölcsönöket olcsó I 
kamat mellett. Iparvállalatok finan- I 
szirozását elvállalja. |

Elvállalja ingatlanok parcellázását és I 
az ehhez szükséges tőkét megszerzi I

Hosszabb hitelre szállít minden- I 
féle mezőgazdas igi vetőmago', gazda- I 
sági, ipari gépeket és technikai cikkeket. I

Megbízásból keres megvételre kü j 
lönféle nagysága bérleteket és mező- . 
gazdasági ingatlanokat s kitermelésre 
alkalmas erdőket.

Kérjen ajánlatot!

Fontos értesitéH! !
Tisztelettel értesítjük a nb. közönséget, hogy il­
latszer és háztartási üzletünket a folytonos 
emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolí­
tása céljából, kénytelenek voltunk tetemesen 
megnagyobbítva áthelyezni • 
Budapest, Vili, Kötarafló-utca 7. szám alaL 
ahol ezentúl mindennemű szakmánkba vágó igénye­
ket továbbra is a legkifogástalanabbul elégít­

hetünk ki. _

Figyelem! Hszte^^vevőköxörwégünk b. p’ártfo- 

határoztuk, hogy ezentúl minden hónapban egy 

ingyen bevásárlási napot rendezőn
Minthogy ezen ingyen nap feltételeit itt részle­
tezni helyszűke miatt, nem lehet. Kegyeskedjék erre 
vonatkozó részletes körlevelünket kérni, melyet a 
most megjelent 24 oldalas Illatszer és háztar­
tási értesítőnkkel együtt kívánatra »árhova. 
iniryen és bérmentve megKuldüna. Címünk, 
n onmn*lA illatszertár és ház-ParlHíHöriG ■•H©2E tartási cikkek szak- 
űdete, i’.udapcst, Vili., kőfaragó-utca *. szám.
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Legolcsóbb bevásárlási források

1K 30 fillérért 
kapható a Szt. László-nyomda 

részvénytársaságnál.

Deutsch Simon
bútor-asztalos Ör-u. fi

Elvállal olcsó árban 
háló-szoba-, ebédlő- és 
szalon berendezéseket, 
úgyszintén előszoba és 
konyha berendezést. 
Hívásra megjelenek.

ÉGI LANT 
kér. katholikus imádságos 
és énekes könyv', díszes 

vászonkötésben

egyszerű levelezőlapra azo.nc válaszol és közli hol szerezhető be az 
eredeti minőség.

Kas haló Nagy-Váradon: Farkas István és Darvas István drogériaj b

Oláh Sándor 
épület- és műlakatos 
Beöthy Ödön-u. 43. 
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron. 
Költségvetést kívánatra küldök.

í!íl!a5L2?- FfBünd Benjámin —~~■ 
imiórás, ékszerész és látszerész

Nagyvárad, Rákóci-ut, Széchenyi-szálloda épület.

RITKA ALKALOM. 
-Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramatkiáru­
sítom tddig nem létező leszállított árban, arany-, 
ezüst-, nikkel érákat, aranyláncokat, gyűrűket, fül­
függőket és más ékszernemüeket, kina-ezüst tárgyak, 

ingaórák, látszereknél 50 °/0 engedmény.

Jonänn Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz I 
csakh ez a valódi

kölnivíz, kölniviz-pouder és kölnivíz-szappan, |

Jenny Je
órás, ékszerész éslát- 
szerésa. Ajánlja dúsan 
felszerelt óra és ékszer 
nagy raktárát jutányos 
árban. Saesst János-u. 
30. ss. Óra és ékszer 
javításokat pontosan esz­

közölök.
Tanuló felvétetik.

szertárakban és Úlatszertártkban.

Ne tessék elfogadni
Kő.niviz-szappa d, kölnivizet és púdert, ha nincsen rajta sw ered ti Aí ozvedül valódi 
de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenufer dem'StudoifeL’ 
?nndíZrAJík^“iSe-m-kel1 eifoSadni h«’Yl«leu és utánzóit kölnivizet, kölniviz- 
L” koln,¥,a:-saappaiit, ha az ni jelzett eredeti készítmény nem
volna kapható az on lakhelyen, mert a világhírű cég magyarországi képviselete:

EX LORINCZ £*
Telefon 12-68

Mielőtt gramofon lemezt vesz, '■‘T’MRTBW a ■
Hallgassa meg a VAJ L <J III KI < IdnCZ
szenzációs őszi njfelvóteleit, 
a legtökéletesebbek és a legjobbak.

. ram
UJ keztyüs és sérvkötő 

készítő 11
Keztyük mérték után 
gyorsan, es legjutányosabb 
árban készíttetnek.' Báli 
keztyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások 
és javítások azonnal esz­
közöltetnek Ruganyos 

sérvkötők 4 korona.
HORVÁTH R.

Nagyvárad, Szt János-utea

órás- és müszoréss

Magtárad, Rákóci-ut 9.
Tan* oly és» Ki»s;tó mellett, a Rimanóozy- 
paiotávíü tózenaben. Mindennemű műszerészi 

munkák szakszerű javítása »Ifogfadtatik.
•RB18ERBKB8ÍB5BR® iK3sSiROaßR«W''g'**»*-. MH SS

telefon 558, telefon 558.
NA G Y V Á R A 1)
Körözs-utca 11. sz.
Épület és műiakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.
,tt 3ESK mESMSM» &aaSS&MMgHI «RZSIBR0H! j



1913. oM- 26.

Szolga Ferencz |
és Sándor j

I Riiiianóczy-utca 9. sz. |

Í/w\ is

a? I
•'"••. *’ íi

Kárpitosok'
|| és díszítők. I

<*>jg v . . I
1 i

I Elő s mert elsíramgu
I ~ w §

| munka. Jutányos ár. |

“FIYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN
Sűí»

KSTTJ

15.

I jó bornak
\ nem kell czégér

mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
í mennyire igazok van, elégg4 Wzonyitja

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny? kiszolgálás, szo­
lid polgári árak. .sbonenaeK naponta 

felvétetnek.
... *v]

OlCSÓ 88

kereszt I
cemünt alappal

1

FEST! TISZTIT! I 
vefjyHefl női, férfi és 
gg e r in c k r .ti ii íi k a te 

-r-‘ MOS!
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor sző­
ve, k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztlt- 
-—- tatnaklauiaK. —

Gyár: KörözMtca 13.
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 
Rákóczy-ut 7. szám •1

Vst®- é-s i*cz-
BtTOKOK

még csak rövid 
ideig méljen le­
szállított árban 

kaphatók

Tónk Emilnél
Rákóczi-ut 13. sz.

%

Lód

Iák domiioruíal 
préselt hetük-] 
kel kaphatók | 

Maár Lajosi 
ó3 Testvérei 
lakatosoknál ] 

Teleky-u. 45,|

IIrtersa Kálmán | 
szíjgyártó, nyerges 
és böröndős mester

Nagyvárad, Szent János-utca 48. sz.

Raktáron tartok minden e szak­
mába vágó cikkeket, úgymint: 
disz- és * igás-szerszá- 
motj nyerget és versenyosloro- 
kat. Kívánatra megrendelés után 
is készítek a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, feltűnő 
szolid árak meglett.



Melocco Péter cementárugyár és 
építési vállalat részvény társaság 

Budapest, IX. Timót-utca 4. a. b. szám.

Nagyváradi fióktelep: Szöllós-u. 16.
Telefonszám 11-38. Teletooszám 11-38.

Szabadalmazott géppel gyártott kar- 
U J dl L» mantyus portlandcement csöveket az 
összes szabványos méretekben és ahhoz való idom­
darabokat, csömöszölt és vasbetétes, valamint 
portlandcement csöveket, kútgyűrüket stb.

»

Márvány mozaiklap, műkő- és cementáru­
gyár. Beton és vasbeton építési vállalat.

Elvállal 9 Utcák és házak csatornázását, 
• hidak és vízmedencék szakszerű

építését. Nagyobb vállalatoknál tervekkel és
költségvetéssel szolgál. -w

Meghívást az ország bármely részéből elfogad.
Swnt lÄwlö-nyomck rÍMvteyttunaflág, Nagyvámdon.


